
      SMUVEDZI  SIAVĪTAMROFNI  ADAVON  SEMEZRUKDIVNEID

1/2023 Nr. 127.04.2026. Nr. 4 (52)

Rīgā Latvijas Ārstu biedrības 
rīkotajā pasākumā “Gada balva 
medicīnā 2025” nominācijā “Gada 
ārsta palīgs 2025” apbalvojumu 
saņēma Dunikas ambulances 
ārsta palīdze Gundega Zeme. 

Vietējiem tas nav pārstei-
gums, jo Gundega jau vairāk 
nekā četrdesmit gadu garumā ir 
cilvēks, pie kura Dunikas un tās 
apkārtnes iedzīvotāji dodas gan 
pēc medicīniskas palīdzības, gan 
padoma un atbalsta.

Lai gan Gundega ir dzimusi Lie-
pājā, mācījusies Liepājas 5. vidus-
skolā un lepojas ar savu liepājnie-
ces identitāti, jau vairāk nekā 40 
gadus viņas dzīve un sirds pieder 
Dunikai. Medicīnā Gundega nonā-
ca vēl pavisam jauna. Būdama 17 
gadus veca, viņa kopā ar drau-
dzeni sāka strādāt par sanitāri 
Liepājas Centrālajā slimnīcā, de-
žurējot ķirurģijas nodaļā.

Pēc pirmās darba pieredzes 
un īsti nezinot, ko vēlas darīt nā-
kotnē, Gundega tomēr nolēma 
studēt medicīnu, jau toreiz zinot, 
ka vēlas strādāt laukos. “Par ār-
sti nekad negribēju kļūt, jo man 
patika šis vidējais posms. Likās 
pievilcīgi būt tuvāk cilvēkiem, bet 
ne ārsta amatā,” viņa atzīst.

Par vēlmi dzīvot laukos Gun-
dega saka: “Laikam senču balss 
sauca. Mani vecvecāki nākuši no 
laukiem, bērnībā daudz laika pa-
vadīts pie radiem, un lauku vide 
vienmēr šķitusi tuva un mīļa.”

Izglītību Gundega ieguva Rīgā, 
4. Sarkanā Krusta medicīnas sko-
lā. Pēc absolvēšanas 1983. gadā 
viņu norīkoja darbā Otaņķos, kur 
vienu gadu strādāja par medicī-
nas māsu. Pēc tam viņu nosūtī-
ja uz Sikšņu “Vecvagariem”, lai 
turpinātu feldšera darbu. Tolaik 
Dunikas pusē strādāja iemīļotais 
feldšeris Pauls Barčs, kuru vietē-
jie ļoti cienīja, un tieši Gundegu 
izraudzīja viņa vietā.

“Pauls latiņu bija augstu pa-
cēlis, man nācās saņemties, lai 
varētu pastrādāt. Bet tā bija jau-
nība un, kā saka, jūra līdz ceļiem, 
viss šķita sasniedzams,” atceras 
Gundega.

Apstākļi veselības aprūpes 

Gundega Zeme no Dunikas ambulances – 

“GADA ĀRSTA PALĪGS 2025”

iestādē tad bija katastrofāli, to-
mēr, kā atceras Gundega, tur bija 
zobārsts un aptieka. Kolhoza 
laikos medicīnas iestāde uzsā-
ka darbību jaunuzceltajā Līvānu 
mājā, bet apstākļi – “skarbie de-
viņdesmitie”, kad algas praktiski 
nebija, tāpēc vajadzēja domāt, 
kā izdzīvot, tādēļ vietā, kur ta-
gad ir aptieka, bija veikals.

Šobrīd feldšerpunkts Sikšņos 
atrodas ēkā, kas sākotnēji celta 
kā sadzīves pakalpojumu centrs. 
Taupot resursus, pirms diviem 
gadiem bija plānots ambulanci 
pārcelt citur, taču gan darbinie-
ki, gan vietējie iedzīvotāji asi ie-
bilda. “Ciema cilvēki taisīja īstu 
revolūciju, un, par laimi, mums 
izdevās palikt šeit,” viņa smaida.

Papildus darbam medicīnā 
iegūta arī augstākā izglītība so-
ciālajā darbā Liepājas Pedago-
ģiskajā akadēmijā. Kādu laiku 
strādājusi par Sociālā dienesta 
vadītāju, bijusi arī bāriņtiesas va-
dītāja. “Man vienmēr gribējies to 
sociālo savilkt kopā ar medicīnu, 
jo tās lietas ļoti mijiedarbojas,” 

saka Gundega. No 1994.  gada 
viņa aktīvi iesaistījās arī pašval-
dības darbā, kļūstot par Dunikas 
pagasta, vēlāk Rucavas novada 
deputāti un pārstāvēja vietējo ie-
dzīvotāju intereses līdz pat Dien-
vidkurzemes novada izveidei.

Ģimenes dzīvē Gundega izau-
dzinājusi dēlu, kurš šobrīd strā-
dā Liepājā. Savulaik ģimenei bija 
arī saimniecība ar govīm un liel-
lopiem, tomēr to uzturēt kļuva 
pārāk grūti. “Man bija jāizvēlas – 
būt mājsaimniecei vai palikt šeit. 
Izvēlējos darbu,” saka Gundega. 
Lai arī darbs medicīnā kļūst ar-
vien birokrātiskāks un doku-
mentu kalni aug lielumā, viņa 
joprojām turpina strādāt ar pilnu 
atdevi. “Dažreiz šķiet, ka mana 
dzīve tam ir par īsu. Tikai uz dar-
bu un atpakaļ, un bezsamaņā 
mājās,” viņa smejas.

Kad darbs kļūst pārāk smags, 
spēku palīdz atgūt ceļošana. 
Gundegas acis īpaši iemirdzas, 
stāstot par izbraucieniem kopā 
ar māsu un viņas meitu, ar auto-
mašīnu apceļojot Eiropu. Visvai-

rāk iepatikusies Horvātija, un arī 
šogad tur plānots atgriezties.

“Man nepatīk lidot, tāpēc 
mēs braucam. Vislabāk ir atras-
ties uz prāmja, tur nav zonas un 
neviens nevar piezvanīt, prāts 
aizmirst darba dunu,” viņa sme-
joties stāsta.

Par veselības problēmām 
savā praksē Gundega stāsta, ka 
tās ir izteikti sezonālas. Pavasarī 
cilvēki nāk ar muguras un locī-
tavu sāpēm pēc dārza darbiem, 
vasarā dominē traumas, rudenī 
pie pirmajiem saliem – lūzumi 
un sasitumi, bet ziemā vīrusi un 
gripa.  “Katram laikam savas kai-
tes,” viņa saka ar pieredzējuša 
mediķa mieru.

Ambulances telpās ierīkots 
īpašs stūrītis bērniem, kur seviš-
ķi iecienīta ir rotaļlieta –  zāģis, 
taču ar rūgtumu Gundega atzīst, 
ka bērnu klientu lokā ir maz. 
“1987. gadā vien mūsu ciemā pie-
dzima 32 bērni. Tagad gadā viens 
vai divi. Tas ir milzīgs kritums,” 
viņa mazliet skumji saka.

Runājot par cilvēku veselību, 

Gundega ir tieša un atklāta, viņa 
uzskata, ka mūsdienu lielākā 
problēma ir mazkustīgums. Viņas 
recepte labai pašsajūtai ir vien-
kārša: “Mazāk laika veltīt viedie-
rīcēm, vairāk kustēties – staigāt, 
braukt ar riteni, strādāt dārzā. 
Vajag atrast sev patīkamu nodar-
bošanos.” Viņa ir arī novērojusi, 
ka cilvēki pat aizmirst mājās ga-
tavot. Pērk gatavu ēdienu, nevis 
paši vāra. Tas viss noved pie liekā 
svara, cukura diabēta un sirds sli-
mībām.

Noslēgumā Gundega piebilst: 
“Nevajag ieslīgt rutīnā vai depre-
sijā. Vajag dzīvot, baudīt un kus-
tēties uz priekšu.”

Šodien Gundegas Zemes 
vārds Dunikā sen vairs nenozīmē 
tikai ārsta palīgu.

Saņemtais apbalvojums ir ne 
tikai atzinība par profesionalitāti, 
bet arī pateicība par cilvēkmīles-
tību, pašaizliedzību un dzīvi, kas 
veltīta citiem.

Dažiem cilvēkiem profesija ir 
darbs. Bet citiem – dzīves aicinā-
jums.

Saņemot apbalvojumu, kopā ar Gundegu Zemi (otrā no kreisās) bija viņas māsa Ieva Jankevica, Dienvidkurzemes 
novada pašvaldības domes priekšsēdētājs Andris Jankovskis un Veselības aprūpes centra vadītāja Vija Jablonska.
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Paziņojumi par lokālplānojumiem
Dienvidkurzemes novada pašvaldības dome 2026. gada 26. martā 

ir pieņēmusi lēmumu:
l lokālplānojuma izstrāde nekustamajam īpašumam Meža ielā 8,  

Pāvilostā, Dienvidkurzemes novadā.
Ar lēmumiem var iepazīties Dienvidkurzemes novada mājaslapā 

www.dkn.lv > Pašvaldība >  Būvvalde > Paziņojumi par teritorijas plānošanu.

No 1. marta ikviens iedzīvotāju ienākuma nodok-
ļa maksātājs var brīvprātīgi iesniegt ienākumu dek-
larāciju Valsts ieņēmumu dienesta (VID) Elektroniskās 
deklarēšanas sistēmā (EDS), lai pieteiktos pārmaksātā 
nodokļa atgūšanai. 

Tā ir iespēja par dažādiem attaisnotajiem izdevu-
miem: ārstniecības un izglītības pakalpojumiem, iemak-
sām pensiju fondos u.c. atgūt daļu no samaksātā nodok-
ļa. Pašvaldības speciālisti palīdzēs sakārtot dokumentus.

Nodokļa atvieglojumi pienākas par:
l saņemtajiem ārstniecības un zobārstniecības pa-

kalpojumiem,
l izglītības iegūšanas pakalpojumiem, tai skaitā 

bērnu interešu izglītību,
l veselības apdrošināšanas prēmiju maksājumiem,
l ziedojumiem un dāvinājumiem, tostarp politis-

kām partijām,
l veiktajām iemaksām pensiju 3. līmenī vai dzīvības 

apdrošināšanā ar uzkrājumu – 10% apmērā no maksā-
tāja gada ienākumiem, bet ne vairāk kā 4000 eiro. 

Brīvprātīgi iesniedzamo deklarāciju iespējams ie-
sniegt par iepriekšējiem trīs gadiem, izmantojot VID 
EDS sistēmu. Vairāk informācijas: https://www.vid.gov.lv/
lv/gada-ienakumu-deklaracija.

Palīdzību gada ienākumu deklarāciju aizpildīšanā 
iespējams saņemt arī jebkurā Dienvidkurzemes nova-
da Valsts un pašvaldības vienotajā klientu apkalpoša-
nas centrā. 

Pēc iepriekšēja pieraksta iedzīvotājus pieņem šā-
dās adresēs:

l Grobiņā, Lielajā ielā 54, tālr. 66954818,
l Priekulē, Saules ielā 1, tālr. 66954870,
l Vaiņodē, Raiņa ielā 23A, tālr. 66954855,
l Aizputē, Atmodas ielā 22, tālr. 66954862,
l Pāvilostā, Dzintaru ielā 73, tālr. 66954834,
l Vērgalē, “Pagastmājā”, tālr. 66954942,
l Rucavā, “Pagastmājā”, tālr. 66954839,
l Dunikas pagastā, Sikšņi, “Purenītes”, tālr. 66954840,
l Nīcā, Bārtas ielā, tālr. 66954831,
l Durbē, Skolas ielā 3, tālr. 64212045.

Var iesniegt ienākumu deklarāciju par 2025. gadu
 Informācija par VID EDS pieslēgšanās 
 izmaiņām no šā gada sākuma 

No 2026. gada 1. janvāra Valsts ieņēmumu dienesta (VID) 
elektroniskās deklarēšanas sistēmai (EDS) varēs pieslēgties tikai 
ar kādu no drošiem elektroniskās identifikācijas līdzekļiem, pie-
mēram, Smart-ID (kvalificētā versija), elektroniskā identifikācijas 
karte (eID), drošs elektroniskais paraksts (eParaksts vai eParak-
sts mobile) vai noteiktu internetbanku autentifikācija.

Savukārt VID izsniegto lietotājvārdu un paroli arī turpmāk 
būs tiesības izmantot tikai ārvalstniekiem, kam neveidojas 
tiesiska saite ar Latviju un nav iespēju saņemt ārvalstnieka 
eID karti, un Elektroniskās muitas datu apstrādes sistēmas 
(EMDAS) lietotājiem muitas deklarāciju iesniegšanai.

Visus EDS lietotājus, kas līdz šim izmantoja VID izsniegto 
lietotājvārdu un paroli, aicinām laikus sagatavoties gaidā-
majām pārmaiņām, lai varētu izmantot kādu no minētajiem 
identifikācijas līdzekļiem:
l Smart-ID, elektroniskā identifikācijas karte (eID),
l drošs elektroniskais paraksts (eParaksts un eParaksts mobile).

29. janvārī Dienvidkurzemes novada pašvaldī-
bas dome pieņēma lēmumu Nr.  2 “Par Sosnovska 
latvāņa izplatības ierobežošanas pasākumu orga-
nizatoriskā plāna Dienvidkurzemes novadā 2026.–
2030. gadam apstiprināšanu”.

Lai nodrošinātu plānā paredzēto pasākumu īste-
nošanu, šā gada aprīlī Dienvidkurzemes novada paš-
valdības Komunālā pārvalde organizēja cenu aptau-
ju latvāņu ierobežošanas darbu veikšanai. Rezultātā 
līgums noslēgts ar zemnieku saimniecību “Albrekši”, 
kas veiks latvāņu apstrādi ar selektīvās iedarbības 
herbicīdiem un teritoriju apsekošanu.

2026. gadā Dienvidkurzemes novadā latvāņu ie-
robežošanas darbus plānots veikt pašvaldībai pie-
derošajās zemēs aptuveni 40 hektāru platībā. Par 
prioritārajām teritorijām šajā sezonā noteiktas ar 

latvāni visvairāk invadētās teritorijas Grobiņas, Dur-
bes, Dunalkas un Gaviezes pagastos. Pašvaldība ir 
apzinājusi un aktualizējusi invadēto teritoriju saraks-
tu, uz kuru pamata arī noteiktas šī gada prioritātes.

Kā viens no monitoringa objektiem izvēlēts Gavie-
zes parks, kur pašvaldība sekos līdzi izmantoto herbi-
cīdu efektivitātei un izvērtēs turpmāko ierobežošanas 
pasākumu rezultātus. Plānots, ka minēto teritoriju ap-
strāde ar herbicīdiem tiks veikta līdz maija beigām.

Dienvidkurzemes novada pašvaldība atgādina, 
ka zemes īpašniekiem vai tiesiskajiem valdītājiem 
ir pienākums savos īpašumos ierobežot Sosnovska 
latvāņa izplatību, nepieļaujot audžu veidošanos. Lat-
vāņu ierobežošanai var izmantot mehāniskās, ķīmis-
kās, bioloģiskās vai kombinētās metodes, ievērojot 
normatīvajos aktos noteiktās prasības.

Arī Sakas pagasta iedzīvotāji 
izmantojuši iespēju savā pagas-
tā izveidot iedzīvotāju padomi, 
kā to paredz Dienvidkurzemes 
novada pašvaldības izstrādātais 
iedzīvotāju padomes nolikums. 
Sasniedzot nepieciešamo kan-
didātu skaitu, pašvaldība no šī 
gada 7. līdz 11. aprīlim organizēja 
iedzīvotāju padomes vēlēšanas.

Vēlēšanas notika gan klātie-
nē, gan elektroniski, un kopumā 
tajās piedalījās 13 pagastā dek-
larētie iedzīvotāji no 16 gadu ve-
cuma. Klātienes balsošanā tika 
izsniegtas desmit veidlapas, no 
kurām visas atzītas par derīgām. 
Savukārt elektroniski savu izvēli 
izdarīja trīs iedzīvotāji, un arī šīs 
balsis bija derīgas.

 Vēlēšanu rezultātā  
 iedzīvotāju  
 padomē ievēlēti: 

l Artūrs Bikovs, 
l Laine Šildere, 
l Krista Karlsone-Kaša, 
l Andis Muižnieks,
l Elvita Uzare. 
Padomes darbības termiņš 

noteikts trīs gadi, un tās locekļu 
darbs tiek veikts brīvprātīgi, bez 
atalgojuma.

Pirmo Sakas pagasta iedzī-
votāju padomes sēdi plānots 
sasaukt 30. aprīlī. To vadīs Pāvi-
lostas pilsētas un Sakas pagasta 
apvienības pārvaldes vadītājs. 
Sēdes laikā no padomes locek-
ļu vidus tiks ievēlēts padomes 
priekšsēdētājs, viņa vietnieks 
un sēžu protokolists. Turp-
māk padomes darbu organizēs 
un sēdes vadīs jau ievēlētais 
priekšsēdētājs vai viņa viet-
nieks. Ar padomes darba kārtī-
bu un sēžu protokoliem iedzīvo-
tāji varēs iepazīties pašvaldības 
tīmekļvietnē www.dkn.lv, sadaļā 
“Aktualitātes > Sabiedrības līdz-
dalība > Iedzīvotāju padomes > 
Sakas pagasts”.

Savukārt pilns vēlēšanu re-
zultātu protokols un cita ar ie-
dzīvotāju padomēm saistītā in-
formācija pieejama pašvaldības 
tīmekļvietnes sadaļā “Aktualitā-
tes > Sabiedrības līdzdalība > Ie-
dzīvotāju padomes > Iedzīvotāju 
padomju vēlēšanas”.

UZZIŅAI
Papildu informācija, sazinoties ar konkursa 
koordinatori Kristiānu Līnu Jaunzemi:
l +37126604145.
l kristiana.lina.jaunzeme@dkn.lv.

SAKAS PAGASTĀ IEVĒLĒTA 
IEDZĪVOTĀJU PADOME

Sākta Sosnovska latvāņa ierobežošana

Atbalsta mērķis ir veicināt Dienvidkurzemes 
novada iedzīvotāju pieslēgumu izbūvi centralizē-
tajai ūdensapgādes un kanalizācijas sistēmai, sa-
mazinot vides piesārņojumu. 

Projektu konkursam var pieteikties no 27. ap-
rīļa līdz 26. maijam.

Līdzfinansējumu var saņemt fiziska persona, 
kurai zemesgrāmatā ir nostiprinātas īpašuma tie-
sības uz nekustamo īpašumu Dienvidkurzemes no-
vadā un kura ir deklarēta novada administratīvajā 
teritorijā. Tāpat var pretendēt daudzdzīvokļu mā-
jas īpašnieku kopība vai tās pilnvarotā pārvaldī-
šanas persona. 

Nekustamajā īpašumā jābūt vienģimeņu  vai 
daudzdzīvokļu dzīvojamai mājai (vai jaunbūvei ar 
spēkā esošu būvatļauju), un gar īpašumu jau jābūt 
izbūvētam maģistrālajam ūdensapgādes un/vai 
kanalizācijas vadam.

 Par līdzfinansējuma apmēru 
Atkarībā no atbilstības kritērijiem līdzfinansē-

jums var būt līdz, bet ne vairāk kā 1500, 2000 vai 
3000 eiro apmērā no pieslēguma izbūves izmaksām 
(sīkāk — noteikumu Nr. 2025/4 16. punktā). Kopējais 
pieejamais finansējums 2026. gadā ir 60 000 eiro. 

 Pieteikšanās kārtība  
 līdzfinansējuma saņemšanai 

Pieteikumā iesniedzamie dokumenti:
l tehniskie noteikumi un pieslēguma shēma, 

ko saņem no ūdenssaimniecību turētāja (SIA “Prie-
kules nami”, SIA “Aizputes nami” vai SIA “Grobiņas 
namserviss”);

l daudzdzīvokļu mājas gadījumā – īpašnieku 
kopsapulces lēmums/protokols ar pilnvarojumu;

l viendzīvokļa mājas kopīpašnieku gadījumā 
– visu kopīpašnieku piekrišana un vienošanās par 
pilnvaroto personu;

l ja iesniedz pilnvarotā persona – notariāla piln-
vara vai cits pilnvarojumu apliecinošs dokuments.

Projekta pieteikumu var iesniegt:
l klātienē Valsts un pašvaldības vienotajos 

klientu apkalpošanas centros vai pilsētu/pagastu 
pārvaldēs,

l sūtot pa pastu uz pašvaldības juridisko ad-
resi: Dienvidkurzemes novada pašvaldība, Lielā 
iela 54, Grobiņa, LV-3430,

l iesūtot pašvaldības e-pastā pasts@dkn.lv,
l sūtot uz pašvaldības E-adresi.
Noteikumi un dokumenti ir pieejami: www.dkn.lv  

=> Pašvaldība => Projekti => Pašvaldības projektu kon-
kursi => Atbalsts pieslēgumiem ūdensapgādes un ka-
nalizācijas tīkliem.

Izsludināta pieteikšanās pašvaldības līdzfinansējuma 
saņemšanai dzīvojamās mājas pieslēgšanai 
centralizētajiem ūdensapgādes un/vai kanalizācijas tīkliem
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Dzimtsarakstu nodaļas ziņas
2026. gada martā reģistrēti:
j jaundzimušie – 19 (zēni – 11, meitenes – 8),
j laulības – 8,
j mirušie – 26 (vīrieši – 14, sievietes – 12, 
    t. sk. 3 miršanas reģistrācijas 
    no citas pašvaldības). 

No 1. aprīļa sākusies reģionālā autoceļa Ilmāja–
Priekule–Lietuvas robeža (Plūdoņi) (P114) pārbūve 
no Priekules līdz Lietuvas robežai (19,774–38,032 
km). Būvdarbus plānots pabeigt 2027. gadā. Būv-
darbu laikā jārēķinās ar satiksmes ierobežoju-
miem un jāplāno ceļā papildu laiks. Par to Dien-
vidkurzemes novada pašvaldību informēja VSIA 
“Latvijas Valsts ceļi”. 

Darbus būvobjektā sāka pie Lietuvas robežas, 
tur ieviešot ar luksoforu regulētu reverso kustību. 
Braukšanas ātruma ierobežojums darbu vietā – 50 
km/h, visā būvobjektā – līdz 70 km/h. Pieaugot dar-
bu apjomam, palielināsies reversās kustības posmu 
skaits un līdz ar to ceļam vajadzīgais laiks. 

Uz autoceļa P114 18 kilometru garumā paredzē-
ta ceļa segas pārbūve, izbūvējot salizturīgo kārtu, 
minerālmateriālu pamata kārtu un asfalta segumu 
divās kārtās. Ap 80 metru garā posmā ar vājas nest-
spējas gruntīm plānots izbūvēt dziļās grunts stabili-
zācijas kolonnas (pāļus).

Visā posmā sakārtos ūdens atvadi – raks un tīrīs 
grāvjus, pārbūvēs caurtekas zem ceļa un nobrauk-

tuvēs. Atjaunos autobusu pieturvietas, kā arī satik-
smes aprīkojumu – drošības barjeras, ceļazīmes un 
noslēgumā ieklās ceļa horizontālos apzīmējumus. 
Gramzdā atjaunos autobusu pieturas, uzlabos satik-
smes drošību krustojumos, kā arī Gramzdas centrā 
izbūvēs jaunu apgaismojumu ar energoefektīviem 
LED gaismekļiem.

Lai varētu īstenot projektā paredzētos risināju-
mus, ceļa nodalījumu joslā cirtīs kokus un krūmus. 
Atbilstoši MK noteikumu Nr. 309 “Par koku ciršanu 
ārpus meža” nosacījumiem VSIA “Latvijas Valsts ceļi” 
ir saņēmusi Dienvidkurzemes novada pašvaldības 
atļauju 654 atsevišķi augošu koku ciršanai. Lai īste-
notu projektā paredzētos risinājumus, 28 kokus ir 
paredzēts cirst Gramzdā. Ņemot vērā iedzīvotāju ie-
bildumus, sadarbībā ar projekta izstrādātāju veiktas 
izmaiņas un rasta iespēja saglabāt divus ozolus.

Dienvidkurzemes novada 
pašvaldības domes sēdē 26. 
martā Rucavas un Dunikas pa-
gastu apvienības pārvaldes va-
dītāja amatā deputāti apstipri-
nāja līdzšinējo Bārtas un Kalētu 
pagastu apvienības pārvaldes 
vadītāju Ģirtu Laugali. 

Pašvaldībā Ģ. Laugalis strā-
dā kopš 2014. gada, konkursa 
kārtībā kļūstot par Bārtas pa-
gasta pārvaldes vadītāju bijuša-
jā Grobiņas novada pašvaldībā. 
Iepriekš viņš strādāja uzņēmu-
mā “UPB”, kur veica montāžas 
darbus gan Latvijā, gan Šveicē, 
Dānijā, Zviedrijā, Vācijā un vēl 
citās valstīs, un vēlāk uzņēmumā 
“Via-S”, kur strādāja par Sagādes 
daļas vadītāju.

Kad 2021. gadā izveidoja 
Dienvidkurzemes novadu, Ģ. Lau-
gaļa pārvaldītajai Bārtas pagasta 
teritorijai pievienoja Kalētu pa-
gastu. Kolēģu atvaļinājuma laikā 
viņš jau iepriekš aizvietojis Ru-
cavas un Dunikas pagastu apvie-

nības pārvaldes vadītāju, tāpēc, 
gatavojot pieteikumu šim ama-
tam, Ģ. Laugalis atzina: “Man te-
ritorija ir pazīstama, ar cilvēkiem 
esmu iepazinies, problēmas un 
arī labās lietas zinu, tāpēc man 
šķiet, ka mēs varētu labi sadar-
boties un rūpēties par šo terito-
riju attīstību.”

Ieskicējot turpmāko sadar-
bību ar Rucavas un Dunikas ļau-
dīm, Ģ. Laugalis neslēpj, ka viens 
no viņa  galvenajiem principiem 
saskarsmē ar cilvēkiem ir godī-
gums un atklāta valoda. “Ja ir 
problēmas, nākam kopā, runā-
jam tiešu valodu un risinām, ne-
vis bakstāmies pa stūriem un cits 
uz citu skatāmies ar aizdomām 
un neuzticību,” viņš saka. “Arī 
tad, ja noticis kas nelabs, – runā-
jam un domājam, ko darīt.”

Ģ. Laugalis uzskata, ka kopā 
ar Bārtas un Kalētu apvienības 
pārvaldes komandu un arī iedzī-
votājiem ir padarīts daudz labu 
darbu, lai pagastu uzkoptu un 

arī pie dažādu svētku rīkošanas. 
Pagaidām viņš turpinās pildīt arī 
Bārtas un Kalētu pagastu apvie-
nības pārvaldes vadītāja pienā-
kumus.

“Izvēle pieteikties Rucavas 
un Dunikas pagastu pārvaldes 
vadītāja amatam man nebija ne-
jauša,” atklāj Ģ.  Laugalis. “Dzīvē 
bieži notiek tā, ka negaidīti tiek 
piedāvāti jauni izaicinājumi, un 
tieši šādi brīži liek izvērtēt sa-
vas spējas, pieredzi un vēlmi. 
Arī es jutu, ka ir pienācis laiks 
spēlēt plašākā laukumā – ne ti-
kai domāt par ierastajiem pienā-
kumiem, bet iesaistīties plašākā 
kopienas attīstībā un saimniecis-
ku lēmumu pieņemšanā.” Viņš 
uzsver, ka Rucava un Dunika ir 
vietas ar bagātu vēsturi un stip-
rām tradīcijām un tāpēc viņam 
ir svarīgi, lai tās turpinātu attīs-
tīties, nezaudējot savu identitāti. 
“Es ticu, ka ar atbildīgu darbu, 
sadarbību ar iedzīvotājiem un at-
vērtu prātu var panākt pozitīvas 

Līdz novembra vidum ar nelielām neērtībām būs jāsadzīvo auto-
braucējiem, šķērsojot tiltu pār Bārtas upi uz autoceļa Grobiņa–Bārta–
Rucava (P113). Šomēnes sākta tā pārbūve.

Kā informē uzņēmums “Latvijas Valsts ceļi”, satiksme uz tilta darba 
laikā notiek pa vienu braukšanas joslu, to regulē ar luksoforiem.

Bārtas upes tiltam remontdarbu laikā demontēs tilta klāju līdz si-
jām, izbūvēs jaunu klāju, paplašinot braucamo daļu, kā arī atjaunos 
dzelzsbetona konstrukcijas. Pēc pārbūves tilts būs 77,6 metrus garš 
ar 7 metru platu brauktuvi. Gājēju kustībai abās tilta pusēs izbūvēs 
1,5 metru platu tērauda ietvi, uz tilta ieklās divas kārtas asfaltbetona.

Darbi ilgs līdz novembra vidum, un tos veic SIA “Rīgas tilti” par 
līgumcenu 1  127  820,55 eiro (ar PVN). Būvuzraudzību nodrošina SIA 
“Teede insenerid”, projekta autors ir AS “Ceļuprojekts”.

Rucavas un Dunikas pagastu 
apvienības pārvaldes vadītāja 
amatā apstiprināts Ģirts Laugalis

pārmaiņas. Pieņemot šo izaici-
nājumu, es arī apzinos atbildību, 
ko tas prasīs no manis,” viņš vēl 
piebilst. “Taču šādi izaicinājumi 
dod iespēju augt gan profesio-
nāli, gan personiski. Un es esmu 
gatavs strādāt!”

Brīvajā laikā Ģ. Laugalis ir 
mednieks kolektīvā “Būvmeis-
tars”, un viņa aizrautība ir ēst 
gatavošana. To viņš iepriekšējā 
darba vietā ir pierādījis gan tal-
kās, gan dažādos svētkos un ci-
tos pasākumos, kur Ģirta vārītā 
gardā zupa bijusi neatņemama 
pasākuma daļa. Gatavot viņš 
iemācījies jau bērnībā, dzīvojot 
kopā ar mammu, kura daudz 
strādāja. Jau pieaugušā vecumā 
Ģ.  Laugalim šī nodarbe esot va-

ļasprieks, ko viņš īsteno, radoši 
dažādojot receptes pēc izjūtas 
un savas garšas.

Dienvidkurzemes novada 
pašvaldībā 5. februārī izsludināja 
atkārtotu ārējo konkursu uz Ru-
cavas un Dunikas pagastu apvie-
nības pārvaldes vadītāja amatu, 
kurā pieteikumus iesniedza pieci 
pretendenti. Visi saņēma uzaici-
nājumu uz pārrunām. Konkursa 
komisija par labāko pretendentu 
atzina Ģ. Laugali, kurš kopvērtē-
jumā saņēma augstāko punktu 
skaitu. 

Jāpiezīmē, ka šī bija pirmā 
reize Dienvidkurzemes novada 
pieredzē, kad pretendentu izvēr-
tēšanas komisijā piedalījās arī ie-
dzīvotāju padomju pārstāvji.

Ģirtam Laugalim ir gandrīz 12 gadu pieredze teritorijas 
pārvaldnieka darbā.

Atjauno tiltu pār Bārtas upi

Gada beigās autovadītāji un kājāmgājēji varēs daudz 
ērtāk šķērsot tiltu pār Bārtas upi.

Pārbūvē reģionālo ceļu no Priekules līdz 
Lietuvas robežai UZZIŅAI

l Darbus veic SIA “CTB” par līgumcenu  
   11 406 656,73 eiro (ar PVN), 
l tos finansē no valsts budžeta,
l būvuzraudzību nodrošina SIA “Ceļu inženieri”, 
l projekta autors ir SIA “Projekts 3”.

Plānots sakārtot autoceļu vairāk nekā 18 kilometru 
garumā no Priekules līdz Skodai.
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No 2024. gada septembra Dien­
vidkurzemes novada pašvaldība 
projektā Nr. 4.3.6.6/1/24/A/007 
“Bērnu pieskatīšanas pakalpoju­
mi Dienvidkurzemes novadā” pie­
dāvā vecākiem segt bērnu pieska­
tīšanas pakalpojuma izmaksas.

Laikā no 2024. gada 1. septem-
bra līdz 2026. gada 1. aprīlim šo ie-
spēju ir izmantojuši 22 vecāki, slē-
dzot līgumu ar aukli un pašvaldību 
par bērnu pieskatīšanas pakalpo-
jumu. 2024./2025. mācību gadā lī-
gumu slēdza 11 vecāki, 2025./2026. 
mācību gadā līdz 1. aprīlim līgumu 
noslēguši 11 vecāki.

Līgumu ir iespēja slēgt ar 
kādu no projekta cenu aptaujā 

2026. gada marta bei­
gās Dienvidkurzemes novada 
pašvaldības dome pieņēmusi 
lēmumu apstiprināt Dienvid­
kurzemes novada integrēto mo­
bilitātes rīcības plānu līdz 2035. 
gadam, kā arī Stratēģiskā ietek­
mes uz vidi novērtējuma (SIVN) 
vides pārskatu.

Stratēģiskais dokuments kal-
pos kā pamats turpmākai mobi-
litātes attīstībai novadā, nosakot 
prioritātes un rīcības virzienus 
ilgtspējīgas, drošas un iedzīvo-
tājiem pieejamas pārvietošanās 
sistēmas veidošanai.

Plānā īpaša uzmanība pie-
vērsta satiksmes drošībai, gā-
jēju un velobraucēju infrastruk-
tūras attīstībai, sabiedriskā 
transporta pieejamībai, kā arī 

Dienvidkurzemes novada 
pašvaldības Attīstības un uzņē­
mējdarbības daļas speciālisti 
klātienē tikās Bārtas pagasta 
pārvaldē, lai pārrunātu ak­
tuālos darba jautājumus, un 
tikšanās laikā apmeklēja arī 
Uzņēmējdarbības atbalsta kon­
kursā uzvarējušo projektu īste­
notājus. Pateicoties pašvaldības 
līdzfi nansējumam, mazie uzņē­
mēji veiksmīgi attīsta savu uz­
ņēmējdarbību Bārtas un Kalētu 
pagastos.

Bārtas pagastā Attīstības un 
uzņēmējdarbības daļas speciā-
listi apmeklēja ģimenes radītu 
zīmolu “Berry Wind”, kurā ar 
mīlestību top sulas, sīrupi, ievā-
rījumi un dažādi našķi no Latvijā 
augušām ogām. Zīmolu pārstāv 
divas pašnodarbinātas perso-
nas – Maira Melvere un Gunda 
Melvere. Šobrīd uzņēmuma lo-
ģistika ir sarežģīta, jo ražošana 
notiek vairākās vietās – Bārtas 
pagastā, Ventspilī un Liepājā. 
Nākotnē plānots tās apvienot 
vienā lielākā ražotnē, un kā 
iespējamo bāzes vietu izskatī-

ja Bārtas pagastu. Pašvaldības 
projektu konkursā uzņēmums 
ieguva līdzfi nansējumu nolikta-
vas aprīkojuma iegādei.

Kalētu pagastā speciālisti 
viesojās pie zemnieku saimnie-
cības “Silenieki”, kas 2023. gadā 
piedalījās pašvaldības līdzfi nan-
sējuma konkursā. Pateicoties 
saņemtajam atbalstam, iegādāts 
autoklāvs, kas ļauj ražot kvalita-
tīvu konservētu pārtiku – zupas, 
gaļas ēdienus, mērces, kāpostu 
tīteņus u. c. Kā atzina uzņēmu-
ma īpašnieks Dairis Ziemelis, 
līdzfi nansējums bijis nozīmīgs 
starts uzņēmējdarbības uzsāk-
šanai, un šobrīd plāno arī darbī-
bas paplašināšanu.

Savukārt ar nosaukumu “Ci-
doniju dārzs” darbojas ģimenes 
uzņēmums SIA “Benne Stato”, 
kas atgriezies pie savām sak-
nēm Kalētu pusē. Uzņēmums 
apsaimnieko 13 tūkstošus Lat-
vijā selekcionētu krūmcidoniju 
stādījumu. No cidonijām gata-
vo sukādes, sīrupus, tējas un 
citus produktus. Pateicoties 
pašvaldības projektu konkur-

sā iegūtajam līdzfi nansējumam, 
uzņēmums iegādājies četras sal-
dētavas un “gudro” ledusskapi, 
kas ļauj produkciju iegādāties 
arī Rīgā, Āgenskalna tirgū.

Attīstības un uzņēmējdarbī-
bas daļas speciālisti papildus 
apmeklēja arī sēklu fabriku SIA 
“Silgme” Kalētos, kas darbojas 
jau 23 gadus un nodrošina dar-
ba vietas aptuveni 20 vietējiem 
iedzīvotājiem. Tāpat arī alus 
darītavas “Bārtas alus” saimnie-
kus Andu un Robertu Rumakus, 
kas darbojas Bārtas centrā. Alus 
darītavā gatavo alu no vietējā 
iesala – uz īstas uguns vārītu, 
nefi ltrētu un nepasterizētu. Uz-
ņēmums piedāvā arī ekskursi-
jas un degustācijas, kā arī telpu 
nomu privātiem pasākumiem.

Apmeklētie uzņēmumi lie-
lākoties ir mājražotāji. Tomēr 
būtiski uzsvērt, ka arī nelielos 
novada pagastos darbojas uz-
ņēmīgi, zinoši un savam nova-
dam uzticīgi cilvēki. Pateicoties 
viņiem, tiek saglabātas dzimtas 
saknes un turpinātas senču tra-
dīcijas.

ZINĀŠANAI
Aukļu saraksts un jebkāda cita informācija par bērnu pieskatīšanas 
pakalpojuma līguma slēgšanu:
l klātienē Izglītības pārvaldē, Grobiņā, Lielajā ielā 74, 
l zvanot Izglītības pārvaldes izglītības darba speciālistei Dzintrai 
Gutānei pa tālruni 29332818.

UZZIŅAI
l Ar apstiprināto integrēto mobilitātes rīcības plānu un tā pielikumiem 
iespējams iepazīties pašvaldības vietnē www.dkn.lv => Pašvaldība => 
Attīstība => Attīstības plānošanas dokumenti => Dienvidkurzemes 
novada integrētais mobilitātes rīcības plāns līdz 2035. gadam.

Apstiprināts Dienvidkurzemes novada integrētais 
mobilitātes rīcības plāns līdz 2035. gadam

Dienvidkurzemes novada mobilitātes plāna izstrādes 
procesā būtisku ieguldījumu sniedza iedzīvotāji un 
iesaistītās puses, kuru aktīvā līdzdalība ir īpaši novēr-
tējama.

videi draudzīgu mobilitātes risi-
nājumu veicināšanai. Plāns ir arī 
dokuments, uz kura pamata va-
ram startēt projektu konkursos 
līdzfi nansējuma iegūšanai Eiro-
pas struktūrfondos mobilitātes 
jomas attīstībai.

Plāns izstrādāts URBACT IV 
programmas projektā “Pilsētu 
mobilitātes pasākumu plāni” 
(PUMA). Tā sagatavošanā pie-
dalījās arī sabiedrība – no 2025. 
gada 25. augusta līdz 25. sep-
tembrim notika sabiedriskā ap-

spriede, 2025. gada 9. septembrī 
– tikšanās ar plāna izstrādātā-
jiem un projekta vadītāju, kuras 
laikā iedzīvotāji varēja izteikt 
viedokli un sniegt priekšliku-
mus.

Svarīgs posms bija arī Stra-
tēģiskā ietekmes uz vidi novēr-
tējuma izstrāde, kurā izvērtēja 
plāna ietekmi uz vidi. 2026. gada 
februārī tika saņemts pozitīvs 
Valsts vides dienesta atzinums, 
kas ļāva virzīt dokumentu ap-
stiprināšanai.

Mazie uzņēmēji – liels ieguldījums Dienvidkurzemes attīstībā

Projekta mērķis ir veicināt darba un ģimenes dzīves 
līdzsvaru, nodrošināt vienlīdzīgas iespējas un atbalstīt 
vecāku, īpaši sieviešu, nodarbinātību, piedāvājot bērnu 
uzraudzības pakalpojumu.

Projektā pie auklēm tikuši jau 22 novada pirmsskolas vecuma bērni
uzvarējušām auklēm par bērnu 
pieskatīšanas pakalpojumu tiem 
mazajiem novadniekiem, kas 
uzņemti rindā uz vietu kādā no 
Dienvidkurzemes novada pirms-
skolas izglītības iestādēm, bet 
vieta šajā mācību gadā vēl nav.

Pateicoties “Eiropas Sociālā 
fonda Plus” fi nansējumam un 
pašvaldības līdzfi nansējumam, 

vecākiem par šo pakalpojumu 
nav jāmaksā. Jāmaksā tikai par 
bērna ēdināšanu tāpat kā jeb-
kuram audzēknim pirmsskolas 
izglītības iestādē.

Projekta īstenošana plānota 
līdz 2029. gada 31. decembrim.

Dienvidkurzemes novada pašvaldības vecākā komerc-
darbības speciāliste Egita Bublauska pateicas alus 
darītavas “Bārtas alus” saimniekiem par aktīvo savas 
uzņēmējdarbības attīstību novadā.
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Aprīlī Vaiņodē uzsākta koncertdārza “Dzirnakmens” izveide ar 
mērķi attīstīt kvalitatīvu un pieejamu kultūras un atpūtas vietu vie­
tējai sabiedrībai.

Būvdarbi sākti teritorijā aiz Vaiņodes Mūzikas skolas, kur jau 
atrodas neliela skatuve āra nodarbībām, koncertiem un citiem pa-
sākumiem. Projekta ietvaros plānots papildināt un labiekārtot esošo 
infrastruktūru, radot mūsdienīgu un pievilcīgu vidi dažādu kultūras 
un sabiedrisko aktivitāšu norisei.

Projektu fi nansē Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai 
(ELFLA). Dienvidkurzemes novada teritorijā projektu konkursus ELFLA 
fi nansējuma piesaistīšanai organizē vietējā rīcības grupa – biedrība 
“Liepājas rajona partnerība”.

ZINĀŠANAI
l Projekts “Koncertdārza “Dzirnakmens” izveide Vaiņodē”, 
l projekta Nr. 25-02-CL22-C0LA19.2201-000002,
l plānotās izmaksas 51 326,04 eiro, 
l no tām Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai fi nansējums – 
19 400 eiro,
l Dienvidkurzemes novada pašvaldības fi nansējums – 31 926,04 eiro,
l būvdarbus veic SIA “A-J Energobūve”,
l būvuzraudzību nodrošina SIA “Ceļu inženieri”,
l autoruzraudzību īsteno SIA “BALTS UN MELNS”.

ZINĀŠANAI
l Projekta Nr. 25-02-CL22-C0LA19.2201 -000005,
l plānotās kopējās izmaksas – 196 139,49 eiro,
l no tām Eiropas Lauksaimniecības fonds lauku attīstībai (ELFLA) 
fi nansējums – 70 000,00 eiro,
l Dienvidkurzemes novada pašvaldības līdzfi nansējums – 
126 139,49 eiro,
l projektu izstrādā un būvdarbus veiks SIA “City Playgrounds”.

Skeitparka prezentācija notika 15. aprīlī Aizputē, kur 
iedzīvotāji un interesenti iepazinās ar to. Noslēgumā 
bija iespēja izteikt viedokli un iesaistīties diskusijās.

Vaiņodē uzsākta koncertdārza 
“Dzirnakmens” izveide

Apstiprināts projekts betona 
skeitparka būvniecībai Aizputē

Īsteno Valsts kultūrkapitāla 
fonda atbalstītos projektus

Dienvidkurzemes novada pašvaldībā marta vidū saņemts Lau­
ku atbalsta dienesta lēmums par Eiropas Lauksaimniecības fonda 
lauku attīstībai (ELFLA) fi nansējuma piešķiršanu projektam “Sporta 
infrastruktūras “betona skeitparks” izbūve Aizputē”.

Projektā paredzēts izveidot mūsdienīgu betona skeitparku Aiz-
putē, Zvaigžņu ielā 2C, nodrošinot bērniem, jauniešiem un citiem ak-
tīvās atpūtas entuziastiem kvalitatīvu, drošu un daudzfunkcionālu 
brīvā laika pavadīšanas vietu. 

Skeitparku projektēs 550 m² platībā un ietvers dažāda augstuma 
rampas, slīpumus, kastes, platformas un margas, ļaujot lietotājiem 
ar inerces palīdzību dinamiski pārvietoties pa visu teritoriju. Kons-
trukciju veidos no monolīta dzelzsbetona, nodrošinot izturību, gludas 
virsmas, drošību pret vandalismu un atbilstību Latvijas standartiem.

Skeitparks būs paredzēts dažādu prasmju līmeņiem un dažā-
du lietotāju grupām – skrituļdēļu lietotājiem, BMX, velosipēdistiem, 
skrejriteņu un skrituļslidu lietotājiem.

Plānojot skeitparku, ņemts vērā esošais reljefs, teritorijas koki 
un pilsētas apkārtējā vide, lai abas funkcijas – atpūtas parka un 
skeitparka – papildinātu viena otru. Teritoriju labiekārtos ar soli-
ņiem, atkritumu urnām un informācijas stendu ar trases lietošanas 
noteikumiem. Tiks nodrošināta virszemes ūdens savākšana un infi lt-
rācija, kā arī apzaļumošana ar daudzgadīgu zālāju un dabīgās grunts 
nogāzēm.

Pašlaik norit darbs pie projekta tehniskās dokumentācijas saga-
tavošanas.

Būvdarbus paredzēts uzsākt jūnija sākumā. Kopējais līgumā pa-
redzētais būvniecības termiņš – 4 mēneši no būvdarbu uzsākšanas 
brīža, taču labvēlīgu laikapstākļu ietekmē būvdarbus paredzēts pa-
beigt ātrāk. 

Dienvidkurzemes novada teritorijā projektu konkursus ELFLA fi -
nansējuma piesaistīšanai organizē vietējā rīcības grupa – biedrība 
“Liepājas rajona partnerība”.

Informāciju sagatavoja
Attīstības un uzņēmējdarbības daļa

Aizputes 
novadpētnie-
cības muzeja 
pastāvīgās 
ekspozīcijas 
“Aizpute – pie-
turvieta Kur-
zemes pasta 
ceļā” izveide.

kurzemes novada pašvaldības 
budžeta līdzekļiem.

Projektus paredzēts īstenot 
2026. gadā, savukārt Aizputes 
novadpētniecības muzeja jau-
no ekspozīciju paredzēts atklāt 
2027. gada otrajā pusē.

Apstiprināto projektu ie-
tvaros paredzēts Aizputes no-
vadpētniecības muzejā izveidot 
jaunu pastāvīgo ekspozīciju 
“Aizpute – pieturvieta Kurzemes 
pasta ceļā”, veikt Aizputes no-
vadpētniecības muzeja arheolo-
ģisko rotu un ieroču restaurāciju, 
Pāvilostas Mūzikas un mākslas 
skolai iegādāties jaunu 4/4 vijoli 
un grafi kas presi, kā arī Aizputes 
Mākslas skolai iegādāties jaunu 
fotoaparātu un projektoru mācī-
bu procesu pilnveidei. 

Dienvidkurzemes novada paš-
valdībā 2025. gada 3. konkursā 
apstiprināti četri VKKF projekti:

l Apriķu muižas durvju kom-
plekta restaurācija (VKKF piešķīris 
8520 eiro, kopējais fi nansējums 
9000,10 eiro),

l Aizputes Livonijas ordeņa 
pils tehniskā apsekošanas atzinu-
ma izstrāde (VKKF piešķīris 5000 
eiro, kopējais fi nansējums 5250 
eiro),

l Aizputes Livonijas ordeņa 
pils arhitektoniski mākslinieciskā 
izpēte (VKKF piešķīris 3000 eiro, 
kopējais fi nansējums 3260 eiro),

l Aizputes novadpētniecī-
bas muzeja krājuma priekšmeta 
– padomju okupācijas režīma re-
presiju liecības – vīriešu ziemas 
mēteļa restaurācija (VKKF pie-
šķirtais un kopējais fi nansējums 
3660 eiro).

Valsts kultūrkapitāla fonda 
2026. gada 1. projektu kon­
kursā saņemts atbalsts piecām 
Dienvidkurzemes novada paš­
valdības iecerēm.

Atbalstītie projekti:
l Aizputes novadpētniecī-

bas muzeja pastāvīgās ekspozī-
cijas “Aizpute – pieturvieta Kur-
zemes pasta ceļā” izveide (VKKF 
piešķīris 14 500 eiro, kopā ne-
pieciešami 49 988 eiro),

l Dienvidkurzemes novada 
arheoloģisko rotu un ieroču res-
taurācija Aizputes novadpētniecī-
bas muzeja “Atvērtā krājuma” eks-
pozīcijai (VKKF piešķīris 2700 eiro, 
kopā nepieciešami 3315 eiro),

l Mūzikas instrumentu iegā-
de Pāvilostas Mūzikas un māks-
las skolas materiāli tehniskās 
bāzes uzlabošanai (VKKF piešķī-
ris 350 eiro, kopā nepieciešami 
395 eiro),

l Grafi kas preses iegāde Pā-
vilostas Mūzikas un mākslas sko-
las materiāli tehniskās bāzes pa-
pildināšanai (VKKF piešķīris 1662 
eiro, kopā nepieciešami 1898,54 
eiro),

l Aizputes Mākslas skolas 
materiāli tehniskās bāzes uzla-
bošana (VKKF piešķīris 1900 eiro, 
kopā nepieciešami 2034 eiro).

Līdzfi nansējumu projektu īs-
tenošanai nodrošina no Dienvid-
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ELFLA pasākumā “Darbību īstenošana saskaņā ar sa-
biedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju, tostarp 
sadarbības aktivitātes un to sagatavošana” (LA19) 

Projektu iesniegumu pieņemšanas termiņš: no 2026. 
gada 1. maija līdz 30. maijam.

Kārtas kopējais finansējums: 513 792,90 eiro. 
Projektu īstenošanas termiņš:	
Ja tiek veikta būvniecība – divi gadi no Lauku atbal-

sta dienesta (LAD) lēmuma pieņemšanas par projekta 
iesnieguma apstiprināšanu.

Ja projekta īstenošanai tiek piešķirts fiksētas summas 
maksājums, izmantojot budžeta aprēķina metodi “Lauku 
biļete” (Rīcība R2), projekta īstenošanas termiņš ir: 

3 ja projektā paredzēta būvniecība – divi gadi no 
Lauku atbalsta dienesta (LAD) lēmuma pieņemšanas par 
projekta iesnieguma apstiprināšanu,

3 pārējiem projektiem īstenošanas termiņš ir viens 
gads no LAD lēmuma pieņemšanas par projekta iesnie-
guma apstiprināšanu.

Projektu iesniegumu iesniegšana:	
projektu iesniegumi jāiesniedz LAD Elektroniskās pie-

teikšanās sistēmā (EPS) līdz 2026. gada 30. maija plkst. 
23:59:59 https://eps.lad.gov.lv/login.

Vietējās rīcības grupas (VRG) kontaktinformācija:
biedrība “Liepājas rajona partnerība”,

Krasta iela 12, Grobiņa, Dienvidkurzemes novads, 
LV-3430.

Kontakttālrunis: 
+371 26595623, administratīvā vadītāja Inita Ate,
e-pasts info@lrpartneriba.lv, www.lrpartneriba.lv.

 M1R1 “Uzņēmējdarbības attīstība  
 VRG darbības teritorijā un produkcijas  
 realizēšanai paredzētās vides radīšana” 

Rīcībā izsludinātais finansējums: 463 792,90 eiro.
Projektu īstenošanas teritorija: Dienvidkurzemes 

novads, izņemot Pāvilostas pilsētu, Sakas, Vērgales, Me-
dzes, Nīcas un Rucavas pagastu. 

Projektus var īstenot visā Dienvidkurzemes novadā, 
izņemot Pāvilostas pilsētu un Sakas, Vērgales, Medzes, 
Nīcas un Rucavas pagastu. Minētajās teritorijās projekti 
īstenojami EJZAF programmas M1 R1 rīcībā.

Tūrisma projektus var īstenot visā Dienvidkurzemes 
novadā, arī Sakas, Vērgales, Medzes, Nīcas un Rucavas 
pagastā, ja projekta vieta neatrodas piekrastes zonā (t. 
i., jūras pusē no ceļa Lietuvas robeža – A11 – Liepāja – 
P111 līdz Jūrkalnes pagastam).

Atbalsta pretendents: juridiska persona (izņemot 
biedrības vai nodibinājumus) vai fiziska persona; lauk-
saimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība vai 
mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrī-
ba; pašvaldība; lauksaimniecības produktu ražotājs vai 
lauksaimniecības produktu pārstrādātājs, kurš reģis-
trēts VRG darbības teritorijā un projektu īsteno valsts-
pilsētā.

Maksimālā attiecināmo izmaksu summa vienam pro-
jektam: 100 000,00 eiro,  ja paredzēta būvniecība; līdz 70 000 
eiro – ražošanas iekārtām; līdz 40 000 eiro – pārējiem.

Atbalsta intensitāte:  pamata atbalsta likme – 40%, 

inovācija – 60%, tūrisms – 60%, ražošana – 60%, māj-
ražošana – 60%, aprites ekonomikas risinājumi – 55%;  
Vaiņodes, Embūtes, Kalvenes, Gramzdas, Kalētu, Duni-
kas, Vecpils, Bunkas pagasts – 60%; maksimālā atbalsta 
likme – 65%.

 M1R2 “”Lauku biļete”  
 uzņēmējdarbības uzsākšanai” 

Rīcībā izsludinātais finansējums: 50 000,00 eiro.
Projektu īstenošanas teritorija: Dienvidkurzemes 

novads.
Maksimālā attiecināmo izmaksu summa vienam pro-

jektam: 15 000,00 eiro
Atbalsta intensitāte:  40–75%.

Rīcību apraksts: uzņēmējdarbības attīstība un da-
žādošana, balstīta uz vietējiem resursiem, veicinot 
eksportspēju, inovāciju ieviešanu, jaunu tehnoloģiju un 
digitālo risinājumu izmantošanu. Ietver arī atjaunīgās 
enerģijas un aprites ekonomikas risinājumus, mājražo-
šanu, amatniecību un lauksaimniecības produktu (t. sk. 
bioloģisko) pārstrādi ar augstāku pievienoto vērtību. 
Vienlaikus tiek atbalstīta daudzveidīgu pakalpojumu at-
tīstība lauku teritorijās – tūrisma (t. sk. degustāciju saim-
niecības un pieejama infrastruktūra visām sabiedrības 
grupām), veselības, sociālo un citu iedzīvotājiem nepie-
ciešamo pakalpojumu, kā arī attālinātā un mobilā darba 
iespējas, vietējo produktu tirdzniecības vietu izveide un 
darbinieku prasmju pilnveide.

Nacionālais veselības dienests (turpmāk – dienests) 
sniedz aktuālo kontaktinformāciju pacientu pieteikša-
nai uz konsīliju, lai izvērtētu paliatīvās aprūpes mobilās 
komandas pakalpojuma nepieciešamību pacienta dzī-
vesvietā (turpmāk – pakalpojums).

Pakalpojumu var saņemt personas, kurām ir IV vai V 
līmeņa stacionārās ārstniecības iestādes ārstu konsīlija 
lēmums par indicētu paliatīvo jeb hospisa aprūpi dzīves-
vietā. Konsīlija lēmumā tiek norādīts, vai pakalpojums 
pacientam ir vai nav indicēts.

Pacienta medicīniskajā dokumentācijā jābūt ierak-
stam par prognozēto dzīvildzi. Pakalpojums paredzēts 
pacientiem ar prognozējamo dzīvildzi līdz 6 (sešiem) 
mēnešiem, izņemot:

l bērnus, kas ir bērnu paliatīvās aprūpes kabineta 
uzskaitē,

l pacientus, kuri jau saņem Bērnu paliatīvās aprū-
pes biedrības vai citus līdzvērtīgus pakalpojumus dzī-
vesvietā.

 Pacientu pieteikšanas kārtība 
1. Ja pacients ārstējas IV vai V līmeņa stacionārā:
l konsīliju organizē attiecīgā ārstniecības iestāde,
l nepieciešamības gadījumā tā arī piesaka pakal-

pojumu.
2. Ja pacients ārstējas zemāka līmeņa stacionārā:

l ārstējošais ārsts izraksta nosūtījumu E-veselībā uz 
konsīliju,

l pacients tiek pieteikts vienā no tuvākajām IV vai V 
līmeņa iestādēm (izmantojot kontaktinformāciju zemāk),

l pēc konsīlija slēdziena, ja nepieciešams, ārsts iz-
raksta nosūtījumu uz pakalpojumu un piesaka pacientu 
pakalpojuma sniedzējam reģionā.

3. Ja pacients ārstējas ambulatori:
l ģimenes ārsts vai speciālists izraksta nosūtījumu 

E-veselībā uz konsīliju,
l pacients tiek pieteikts konsīlijam IV vai V līmeņa 

iestādē,
l pēc konsīlija slēdziena, ja nepieciešams, tiek no-

formēts nosūtījums uz pakalpojumu un veikta pieteik-
šana.

Konsīliju iespējams organizēt arī attālināti (par to 
lemj ārstniecības iestāde).

Konsīlijam nepieciešamie dokumenti:
l pēdējais izraksts no stacionāra (ja ir),
l informācija par radioloģiskajiem un citiem izmek-

lējumiem,
l informācija par pamatslimību un blakussaslimša-

nām,
l ECOG skalas izvērtējums (onkoloģiskiem pacien-

tiem),
l cita medicīniskā dokumentācija, kas nepieciešama 

lēmuma pieņemšanai.

Ieviešot elektroniskos nosūtījumus, pieteikšanās 
kārtība konsīlijam nav mainījusies.

Pēc nosūtījuma noformēšanas nosūtītājam obligāti 
jāsazinās ar attiecīgo ārstniecības iestādi, izmantojot ze-
māk norādīto kontaktinformāciju, lai:

l pieteiktu pacientu konsīlijam,
l vienotos par nepieciešamās informācijas iesnieg-

šanas veidu.

Ārstniecības iestādes, kas nodrošina konsīliju:
Reģions Ārstniecības iestāde, 

kas nodrošina 
konsīliju

Tālrunis konsīlija 
pieteikšanai

Rīga VSIA "Paula Stradiņa 
klīniskā universitātes 
slimnīca"

67095392

Rīga SIA "Rīgas Austrumu 
klīniskā universitātes 
slimnīca"

67038241

Kurzeme SIA "Liepājas 
reģionālā slimnīca"

63403222, birojs@
liepajasslimnica.lv

Kurzeme SIA "Ziemeļkurzemes 
reģionālā slimnīca"

63620937

Vidzeme SIA "Vidzemes 
slimnīca"

80700040, e-pasts: 
ambulatora.registratura@
vidzemesslimnica.lv

Latgale SIA "Daugavpils 
reģionālā slimnīca"

65422419

Latgale SIA "Rēzeknes 
slimnīca"

Tālruņa numurs: 8886
e-pasts:
info.latgale@rure.lv

Zemgale SIA "Jelgavas pilsētas 
slimnīca"

26653769

Zemgale SIA "Jēkabpils 
reģionālā slimnīca"

66957925

Veselības ministrijas tīmekļvietnē ir publicēts iz-
strādātais algoritms “Paliatīvās aprūpes statusa noteik-
šana pieaugušiem pacientiem neatkarīgi no noteiktās 
pamatdiagnozes, tai skaitā, neonkoloģiskiem pacien-
tiem”, kur tai skaitā ir sadaļa (9. punkts) par kritēri-
jiem hospisa statusa (dzīvildze līdz sešiem mēnešiem) 
noteikšanai. 

Ar algoritmu var iepazīties šeit: https://kliniskiealgo
ritmi.vm.gov.lv/objects/JAU972-1#3-paliativas-aprupes- 
pacientu-atlase-pirms-dzivildzes-ierobezojuma.

Iespēja izvērtēt paliatīvās aprūpes mobilās komandas 
pakalpojuma nepieciešamību pacienta dzīvesvietā

Biedrības “Liepājas rajona partnerība” paziņojums 
par atklātu projektu iesniegumu pieņemšanas 7. kārtu
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EJZAF pasākumā “Sabiedrī-
bas virzītas vietējās attīstības 
stratēģiju īstenošana” (U31421)

Projektu iesniegumu pie-
ņemšanas termiņš: no 2026. 
gada 1. maija līdz 30. maijam.

Kārtas kopējais finansē-
jums:  500 000,00 eiro. 

Projektu īstenošanas ter-
miņš: ja tiek veikta būvniecība 
– divi gadi no Lauku atbalsta 
dienesta (LAD) lēmuma pieņem-
šanas par projekta iesnieguma 
apstiprināšanu, pārējiem pro-
jektiem īstenošanas termiņš ir 
viens gads no LAD lēmuma pie-
ņemšanas par projekta iesnie-
guma apstiprināšanu.

Projektu iesniegumu iesnieg­
šana: projektu iesniegumi jāie-
sniedz LAD Elektroniskās pieteik-
šanās sistēmā (EPS) līdz 2026. 
gada 30. maija plkst. 23:59:59  
https://eps.lad.gov.lv/login.

Vietējās rīcības grupas 
(VRG) kontaktinformācija:
biedrība “Liepājas rajona 

partnerība”,
Krasta  iela 12, Grobiņa, 

Dienvidkurzemes novads, 
LV-3430.

Kontakttālrunis: 
+371 26595623, administratī-

vā vadītāja Inita Ate,
e-pasts info@lrpartneriba.lv., 

www.lrpartneriba.lv.

 ZOBĀRSTNIECĪBA 
l SIA “Zobu veselības kabi-

nets” – Grobiņā, Lielajā ielā 81, 
tel. 22133422.

l Anita Burkevica, zobu higi-
ēnas kabinets – Grobiņā, Lielajā 
ielā 81, tel. 28209722. 

l IU “Rutas Žubules zobārst-
niecība” – Grobiņā, Lielajā ielā 
81, tel. 63490671.

l SIA “Dr. Martas zobārstnie-
cība” – Pāvilostā, Lejas ielā 10, 
tel. 26669853.	

 GINEKOLOĢIJA	 
l Jeļena Lobača, ārsta prak-

se ginekoloģijā, dzemdniecībā 
– Grobiņā, Lielajā iela 81, tel. 
26563902.

l Ieva Ramane, ārsta prak-
se ginekoloģijā, dzemdniecībā 
– Aizputē, Atmodas ielā 17, tel. 
29217157.

l Ingūna Ķuda, vecmātes 
prakse – Nīcā, Skolas ielā 5, tel. 
29488490.	

 OSTEOREFLEKSOTERAPIJA 
l Marģers Funka – Aizputē, 

Atmodas ielā 17, tel. 26011047.

 NEIROLOGS	  
l Jeļena Sorokina, ārsta 

prakse neiroloģijā, narkoloģijā 
un psihiatrijā – Aizputē, Atmodas 
ielā 17, tel. 63401988. 

 PSIHOLOGS 
l Inta Santa – Aizputē, Atmo-

das ielā 17, tel. 29121884.

 MŪZIKAS TERAPIJA 
l Nora Biteniece – Aizputē, 

Atmodas ielā 17, tel. 28555801.

 LOGOPĒDS 
l Liene Leite – Aizputē, At-

modas ielā 17, tel. 29373157.

l Ieva Veidele – Nīcā, Skolas 
ielā 5, tel. 29867097.

 OPTOMETRIJA 
l Luīze Balode-Bīmane –  

Aizputē, Atmodas ielā 17, tel. 
22077985.

 MASĀŽA  
 (ārstnieciskā) 

l Inta Radkeviča – Aizputē, 
Skolas ielā 5, tel. 22078043.

 FIZIOTERAPEITI 
l Līga Sprūde – Aizputē,  

Atmodas ielā 17, tel. 29776402.
l Marta Sedola – Aizputē,  

Atmodas ielā 17, tel. 29818959.
l Evita Štrāla – Pāvilostā, Le-

jas ielā 10, tel. 29154199.

 PODOLOGI  
 (pēdu aprūpe) 

l Baiba Piusa – Aizputē, At-
modas ielā 17, tel. 29907868.

l Kristīne Maļinauska – Nīcā, 
Skolas ielā 5, tel. 27080887.

 LABORATORIJAS 
l SIA “Centrālā laboratorija” 

– Aizputē, Atmodas ielā 17, tel. 
67334433.

l SIA “E.  Gulbja laboratori-
ja” – Grobiņā, Lielajā ielā 81, tel. 
67801112.

l SIA “E.  Gulbja laborato-
rija” – Nīcā, Skolas ielā 5, tel. 
67801112.

 DIENAS STACIONĀRS 
l Dienvidkurzemes nova-

da Veselības aprūpes centrs 
– Aizputē, Atmodas ielā 17, tel. 
63448212.

 OFTALMOLOĢIJA 
l Oftalmologs Mārtiņš Ābe-

lītis – Aizputē, Atmodas ielā 17, 
tel. 29666957.

Pieejamie ārstniecības pakalpojumi 
Dienvidkurzemes novada 
Veselības aprūpes centra filiālēs

 Aizvīķu feldšerpunkts 
Ilze Eidiņa, 
tālrunis +371 28707926.
Pacientu pieņemšana: 

l pirmdien	 13.00–15.00,
l otrdien	 zvanīt,
l trešdien	 13.00–15.00,
l ceturtdien	 no 13.00 
	 (uz pierakstu),
l piektdien	 13.00–15.00.

 Bunkas feldšerpunkts 
Agrita Driviņa, 
tālrunis +371 29178398.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 13.00–16.00,
l otrdien	 –
l trešdien	 09.00–12.00,
l ceturtdien	 –
l piektdien	 09.00–12.00.

  Dubeņu feldšerpunkts 
Agra Šneidere, 
tālrunis: +371 29742034.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 10.00–14.00,
l otrdien	 10.00–14.00,
l trešdien	 10.00–14.00,
l ceturtdien	 10.00–12.00,
l piektdien	 10.00–14.00.

 Dunalkas feldšerpunkts 
Inga Poce, 
tālrunis +371 20208220.
Pacientu pieņemšana: 

l pirmdien	 10.00–14.00,
l otrdien	 9.00–13.00,
l trešdien	 15.00–19.00,
l ceturtdien	 10.00–14.00,
l piektdien	 9.00–13.00.

 Dunikas ambulance 
Gundega Zeme, 
tālrunis: +371 29904461.
Kristīne Kārkla, 
tālrunis: +371 29902229.
Pacientu pieņemšana: 

l pirmdien	 9.00–16.00,
l otrdien	 9.00–16.00,
l trešdien	 9.00–16.00,
l ceturtdien	 9.00–16.00,
l piektdien	 9.00–16.00.

 Gaviezes feldšerpunkts  
Rudīte Šukuleja,
tālrunis: +371 25978084.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 8.00–12.00,
l otrdien	 13.00–17.00,
l trešdien	 8.00–12.00,
l ceturtdien	 13.00–17.00,
l piektdien	 9.00–12.00.

 Gramzdas feldšerpunkts 
Ilze Eidiņa, 
tālrunis: +371 28707926.
Pacientu pieņemšana 

l pirmdien	 9.00–12.00,
l otrdien	 zvanīt,
l trešdien	 9.00–12.00,
l ceturtdien	 9.00–12.00,
l piektdien	 9.00–12.00.

 Kalvenes pagasta  
 feldšeru–vecmāšu  
 punkts 

Anita Jonase, 
tālrunis: +371 29448561.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 –
l otrdien	 9.00–13.00,
l trešdien	 15.00–17.00,
l ceturtdien	 9.00-13.00,
l piektdien	 –

 Kalētu feldšerpunkts 
Iluta Futraka, 
tālrunis: +371 26155193.
Agrita Driviņa  
tālrunis: +371 29178398.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 7.00–9.00 
	 (A. Driviņa),
l otrdien	 16.00–19.00 
	 (I. Futraka),

l trešdien	 7.30–11.30 
	 (I. Futraka),
l ceturtdien	 17.30–19.30 
(mēneša 2. un 4. ceturtdienā 
	 I. Futraka),
l piektdien	 14.00–17.00 
	 (A. Driviņa).

 Kazdangas ambulance 
Inguna Krēmera, 
tālrunis: +371 26634869.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 9.00-12.00,
l otrdien	 9.00-12.00,
l trešdien	 –
l ceturtdien	 16.00–19.00,
l piektdien	 –

 Otaņķu feldšerpunkts 
Inese Lācīte, 
tālrunis: +371 27091380.
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 9.00–13.00,
l otrdien	 14.00–18.00,
l trešdien	 9.00–13.00,
l ceturtdien	 9.00–13.00,
l piektdien	 9.00–13.00.

 Medzes Veselības centrs 
Alla Janševska, 
tālrunis: +371 29245420. 
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 8.30–13.00,
l otrdien	 10.00–14.00,
l trešdien	 8.30–11.00,
l ceturtdien	 8.30–13.00,
l piektdien	 8.30–13.00.

 Virgas Veselības  
 aprūpes centrs 

Sarmīte Eidinta, 
tālrunis +371 29324890,
Pacientu pieņemšana:

l pirmdien	 8.30–12.30,
l otrdien	 8.30–12.30,
l trešdien	 8.30–12.30,
l ceturtdien	 8.30–12.30,
l piektdien	 8.30–12.30.

KUR SAŅEMT PRIMĀRO VESELĪBAS APRŪPI
Saslimšanas gadījumos Dienvidkurzemes novadā medicīnisko palīdzību var saņemt feldšerpunktos, 

veselības centros un ambulancēs.
Novada veselības aprūpes iestādēs ārsta palīgs (feldšeris) veic pacientu pieņemšanu un pieejami iz-

meklējumi, ekspresdiagnostika, manipulācijas, profilaktiskā vakcinācija, darbības e-veselībā (tai skaitā 
e-receptes un darba nespējas lapas), kā arī notiek izziņu izsniegšana. Pieejamas arī vizītes pie pacientiem 
mājās un pacientiem ar noteiktām diagnozēm veselības aprūpe mājās.  

Lūgums vizītes mājās pieteikt līdz plkst. 12.00.

Biedrības “Liepājas rajona partnerība” paziņojums 
par atklātu projektu iesniegumu pieņemšanas 7. kārtu

 M3R1 “Piekrastes uzņēmējdarbības  
 attīstība, dažādošana  
 (izņemot tūrisma mītnes)” 

Rīcībā izsludinātais finansējums: 500 000,00 eiro.
Projektu īstenošanas teritorija: Dienvidkurze-

mes novada Pāvilostas pilsētas, Sakas, Vērgales, 
Medzes, Nīcas, Rucavas pagasts un Liepājas pilsēta.

Atbalsta pretendents: juridiska persona (izņe-
mot biedrību, kuras darbības mērķis nav zivsaim-
niecība) vai fiziska persona; pašvaldība koppro-
jekta gadījumā.

Maksimālā attiecināmo izmaksu summa vie-
nam projektam: 150 000,00 eiro.

Atbalsta intensitāte:  50% – pamata, 65% – ino-
vatīviem projektiem, 90% – kopprojektiem un ar 

piekrastes zveju saistītiem projektiem, 50% – ražo-
šana, mājražošana (izņemot zivsaimniecību).

Rīcības apraksts: atbalsts paredzēts projek-
tiem, kas veicina zivsaimniecības nozares attīstī-
bu un piekrastes teritoriju ekonomisko izaugsmi, 
īpaši: zvejniecībā, zivju produktu apstrādē un pār-
strādē, t.  sk. mājražošanā; jaunu zivju produktu 
izstrādē un veselīgas produkcijas ražošanas attīs-
tībā; zivju resursu uzglabāšanas un loģistikas ri-
sinājumu izveidē; uzņēmējdarbības dažādošanā, 
attīstot jaunus pakalpojumus piekrastē; eksport-
spējīgas un pievienoto vērtību radošas ražoša-
nas attīstībā; mobilo pakalpojumu attīstībā; videi 
draudzīgas uzņēmējdarbības veicināšanā piekras-
tes teritorijās; pakalpojumu attīstībā, kas sekmē 
“lēnā tūrisma” attīstību piekrastē.
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Kopš Kalētu senlietu krātuve apmeklētājiem 
vērusi durvis jaunajās telpās, to apmeklējuši jau 
217 interesenti. Krātuves materiāli saistoši bijuši 
ne tikai vietējiem iedzīvotājiem, bet arī dažādu 
Latvijas novadu ļaudīm un ārzemju viesiem.

Līdz šim senlietu krātuvē notikuši arī vairā-
ki pasākumi – “Muzeju naktī” apmeklētāji varēja 
apskatīt krātuves ekspozīcijas, pārbaudīt zināša-
nas un erudīciju viktorīnā par Kalētu vēsturi un 
senlietu krātuvē esošajām vēstures liecībām. Pa-
sākumā “Kokle cauri gadsimtu griežiem” bija ie-
spēja iepazīt kokli, tās vēsturi un nozīmi latviešu 
kultūrā, kā arī  apgūt kokles spēles pamatiema-
ņas, bet Ziemassvētku laikā senlietu krātuvē bija 
skatāma seno eglīšu rotājumu un apsveikumu 
kartīšu izstāde.

Lai turpinātu iepazīstināt ar Kalētu puses vēs-
turi, 8.  maijā Kalētu senlietu krātuves telpās ik-
viens interesents aicināts iepazīt Kalētu tautas 
tērpu, gan aplūkojot to klātienē, gan klausoties 
biedrības “Duvzare” pārstāves Agneses Pinkovs-
kas stāstījumu.

Kalētu senlietu krātuves uzglabāšanas un eks-
ponēšanas inventārs iegādāts, biedrībai “Kalētu 
vietējās iniciatīvas grupa” īstenojot Vietējās rīcības 
grupas BDR “Liepājas rajona partnerība” iesnieg-
to projektu “Kalētu senlietu krātuves materiālu 
sistematizēšana un uzglabāšana”, kas īstenots ar 
Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai 
(ELFLA) atbalstu. Projektu atbalsta Zemkopības mi-
nistrija un Lauku atbalsta dienests.

Kopējais projekta finansējums – 5562,72 eiro, 
ELFLA līdzfinansējums 3782,65 eiro.

“Nodibinājums Liepāja 2027” 
izsludina atklātu līdzfinansēju-
ma māksliniecisko konkursu 
“Vides mākslas objekta izvei-
de Kuldīgā un Aizputē”, aicinot 
māksliniekus un radošās ko-
mandas piedalīties laikmetīgu 
un ilgtspējīgu vides mākslas 
darbu radīšanā Kurzemē.

Konkursa mērķis ir rosināt 
māksliniekus pētīt kopīgo un 
atšķirīgo, kas vieno Aizputi un 
Kuldīgu, un radīt mākslinieciski 
augstvērtīgus risinājumus, kas 
kļūs par paliekošu programmas 
“Liepāja – Eiropas kultūras gal-
vaspilsēta 2027” mantojumu. 
Konkursa laikā paredzēts iz-
veidot divus vides mākslas ob-
jektus – vienu Kuldīgā un vienu 
Aizputē.

Darbiem jāinterpretē “(ne)
miera” tematika, vienlaikus ak-
tualizējot reģiona identitāti un 
stiprinot kultūras dialogu un 
sadarbību Kurzemē. Plānots, 
ka radītie objekti organiski ie-
kļausies pilsētvidē un kļūs par 
nozīmīgiem publiskās ārtelpas 
elementiem.

Viena objekta realizācijai 
pieejams līdzfinansējums līdz 
35  tūkstošiem eiro Kuldīgā un 
līdz 20  tūkstošiem eiro Aizputē. 
Papildus tiek piešķirtas naudas 
balvas par labākajām idejām: 
pirmajai vietai – 700 eiro, otra-
jai vietai – 500 eiro, bet treša-
jai vietai – 300 eiro. Balvas tiek 
piešķirtas par idejas kvalitāti 
un nav uzskatāmas par samak-
su par objekta izgatavošanu vai 
uzstādīšanu. To saņemšana ne-
rada autoram pienākumu nodot 
mantiskās autortiesības.

Izdota izglītojoša spēle 
“Rucavas izloksne”

Rucavas kultūrtelpa ir izveidojusi izzinoši aizraujošu spēli “Ru-
cavas izloksne”, kas lietojama gan kā mācību līdzeklis, lai jaunākā 
paaudze mācītos un saglabātu Rucavas izloksni, gan kā spēle ikvie-
nam interesentam, kas oriģinālā veidā informē par Rucavas puses 
valodas īpatnībām un tās unikālo kultūras mantojumu. 

Katrā spēles kastītē ir divi spēļu komplekti – viens komplekts sa-
stāv no 33 kartītēm, katra kartīte attēlo apvidvārdu un ar to nesaistī-
tu zīmējumu (līdzīgi kā domino spēle), spēles laikā kartītes jāsavieno 
cita aiz citas secībā.

Otrs komplekts sastāv no 66 kartītēm, katram zīmējumam ir jāat-
rod atbilstošs izloksnes vārds.

“Ceram, ka spēle rosinās interesi par Latvijas reģionālajām va-
lodām un to bagātību, vienlaikus stiprinot sabiedrības izpratni par 
izloksnes saglabāšanas nozīmi. Tā ir iespēja mācīties, spēlēt un vien-
laikus izjust Rucavas kultūrtelpas īpašo valodas skanējumu,” par 
spēles nozīmību stāsta tās veidotāji.

Spēle iegādājama, zvanot 26485926, kā arī to būs iespējams iepa-
zīt dažādos Rucavā organizētos pasākumos. 

Spēli sagatavoja un izdeva Rucavas Kultūrtelpas attīstības bied-
rība. Spēles izdošanu līdzfinansējusi Dienvidkurzemes novada Kultū-
ras pārvalde.

Pa ceļam…
No 23. maija līdz 12. jūlijam 

Pāvilostas novadpētniecības 
muzejā būs skatāma Initas un 
Viļņa Beihmaņu gleznu izstāde 
“Pa ceļam…”, kurā apkopo-
ti pēdējo gadu laikā tapušie 
darbi. Izstāde, kas aicinās 
skatītājus uz mirkli apstā-
ties un ieraudzīt pasauli caur 
mākslinieku skatienu.

Izstādes nosaukums “Pa 
ceļam…” simboliski atspoguļo 
darbu tapšanas procesu – ie-
dvesma nākusi no piedzīvotā, 
redzētā un sajustā ceļā gan 
reālās vietās, gan atmiņās par vietām, kas laika gaitā mainījušās vai 
pat izzudušas. Gleznās dominē jūras motīvi, dabas ainavas, gadalai-
ku noskaņas un emocionālie stāvokļi.

Īpašu izstādes vērtību piešķir tas, ka daļa darbu radīti tandēmā 
– vienam autoram iesākot, otram turpinot un pabeidzot, tādējādi 
veidojot unikālu radošu dialogu.

Initas un Viļņa Beihmaņu dzīvesstāsts cieši saistīts ar Kurzemi. 
Inita dzimusi Liepājā, bet lielāko daļu dzīves pavadījusi Grobiņas 
pusē. Viņas mākslinieces ceļš aizsācies jau Liepājas Lietišķās māks-
las vidusskolā, bet gadu gaitā tas attīstījies, iedvesmojoties gan no 
skolotājiem, gan dzīves pieredzes. 

Savukārt Vilnis nāk no Pāvilostas, kur jūras tuvums joprojām ir 
nozīmīga viņu ikdienas un radošās iedvesmas daļa. Viņš vispirms 
pasauli iepazinis kā tālbraucējs stūrmanis, vēlāk apguvis galdnie-
cību un restaurāciju, bet brīvajos brīžos pievērsies arī glezniecībai. 
Šobrīd viņš darbojas arī kā pirtnieks. Abu autoru sadarbība un ko-
pīgā dzīves pieredze atspoguļojas darbos, kuros savijas kustība un 
miers, daba un cilvēks, laiks un sajūtas.

Izstādes atklāšana un tikšanās ar autoriem 23. maijā pulksten 19.

UZZIŅAI
Saziņa jautājumu gadījumā:
l par objektu Aizputē sazināties ar “Nodibinājuma Liepāja 2027” 
Dienvidkurzemes reģiona sadarbības koordinatori Ievu Sīpolu – 
tālrunis 28858245, e-pasts: ieva.sipola@liepaja2027.lv, 
l par objektu Kuldīgā – ar “Liepaja 2027” Kuldīgas reģiona 
sadarbības koordinatori Agnesi Lapsiņu – tālrunis 26198759, 
e-pasts: agnese.lapsina@liepaja2027.lv,
l papildu informācijai “Nodibinājuma Liepāja 2027” projektu 
direktore Anna Līga Ermansone – tālrunis 29123350, 
e-pasts: anna.liga.ermansone@liepaja2027.lv.

Izsludināts atklāts “Nodibinājuma Liepāja 2027” mākslinieciskais 
konkurss vides objektu izveidei Kuldīgā un Aizputē

Pieteikumi ir jāiesniedz līdz 2026. gada 1. jūnija plkst. 23.59. Pie-
teikumu konkursam pretendents iesniedz uz elektroniskā pasta ad-
resi: birojs@liepaja2027.lv un/vai anna.liga.ermansone@liepaja2027.lv. 

Konkursa dokumentācija: https://liepaja2027.lv/aktualitates/izslu-
dinats-atklats-liepaja-2027-makslinieciskais-konkurss-vides-objektu-iz-
veidei-kuldiga-un-aizpute/.

Konkurss tiek īstenots programmas “Liepāja – Eiropas kultūras 
galvaspilsēta 2027” ietvaros, izmantojot Kultūras ministrijas, Liepājas 
valstspilsētas, Dienvidkurzemes un Kuldīgas novadu piešķirto finan-
sējumu. Projekta “Liepāja 2027” programmu atbalsta galvenais part-
neris vides izglītības un ilgtspējas jomā AS “CleanR Grupa”, galvenais 
partneris mobilitātes un starptautiskās komunikācijas jomā AS “air-
Baltic Corporation”, mobilitātes partneris – transporta pārvadātājs 
SIA “Lux Express Latvia”.

Kalētu senlietu krātuve kļūst par nozīmīgu kultūrvietu novadā

Kalētu senlietu krātuves apmeklējumu 
var pieteikt, zvanot 26197828.

Izstāde “Pa ceļam…” ir aici-
nājums ieraudzīt skaistumu 
sev apkārt un atgādinājums, 
ka iedvesma bieži vien atro-
dama tieši tur – pa ceļam.

Spēles pievienotā vērtība ir noformējums – kastīti un 
kartītes rotā Rucavas cimdu ornaments.
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No 29. līdz 31. maijam Grobi-
ņa ietērpsies svētku rotā, aicinot 
gan vietējos iedzīvotājus, gan 
pilsētas viesus uz vērienīgiem 
pilsētas svētkiem “No saknēm 
spēks, no svētkiem prieks”. 
Trīs dienu garumā pilsētas vēs-
turiskais mantojums savīsies ar 
mūsdienu enerģiju, sportisku 
cīņassparu un bagātīgu kultūras 
programmu, radot svētkus ik-
vienai paaudzei.

Svētku nedēļas nogale aiz-
sāksies piektdienas vakarā ar 
tradicionālo svētku gājienu, kura 
ceļš vedīs cauri Grobiņas ielām 
līdz vēsturiskajām pilsdrupām. 
Pēc gājiena par svētku muzikā-
lo gaisotni parūpēsies Katrīna 
Dimanta un grupa “Zeltrači”, bet 
azartiskākie dalībnieki dienas iz-
skaņā savus spēkus un attapību 
varēs pārbaudīt nakts orientēša-
nās sacensībās.

Sestdiena, 30. maijs, solās būt 
notikumiem bagātākā diena, pie-
sātināta ar visdažādākajām akti-

vitātēm. Amatnieku un mājražo-
tāju tirgū varēs nobaudīt vietējos 
labumus un iegādāties unikālus 
meistardarbus. Sporta cienītāji 
varēs sekot līdzi spraigam strīt-
bola turnīram un jauno uguns-
dzēsēju sacensībām, savukārt 
Drošības dienā interesenti varēs 
tuvāk iepazīt dienestu ikdienu un 
uzzināt vērtīgus padomus drošī-
bai. Pilsētas ielās ierūksies arī 
motori – no retro auto parādes 
līdz iespaidīgiem Latvijas rallija 
čempionāta spēkratiem, kas būs 
apskatāmi tuvplānā.

Īpašu uzmanību šogad pie-
saistīs “Retro rallijs”, kas Dien-
vidkurzemē norisināsies pirmo 
reizi. Tas nebūs tikai statisks 
pasākums – vēsturiskie automo-
biļi dosies arī noteiktā maršru-
tā, vienlaikus radot krāšņu auto 
parādi. “Šis notikums apvienos 
auto vēstures šarmu ar svētku 
dinamiku un kļūs par vienu no 
svētku akcentiem,” stāsta pasā-
kuma organizatori. 

Dienvidkurzemes novadā 
veiksmīgi darbojas inovatīvs 
projekts “Dienvidkurzemes no-
vada senlietu krātuvju darbī-
bas modernizēšana – krājuma 
digitalizēšana”, kas mērķēts uz 
kultūras mantojuma saglabāša-
nu un pieejamības veicināšanu 
sabiedrībai. Projekta centrālais 
ieguvums ir jaunizveidotā vietne 
www.kulturmantojums.lv, kas 
veiksmīgi darbojas jau vairākus 
mēnešus.

Kā iepriekš informējām, īs-
tenojot projektu, veikta astoņu 
novada senlietu krātuvju digi-
talizācija – Durbē, Vecpilī, Nīcā, 
Virgā, Gaviezē, Krotē, Cīravā un 
Zentas Mauriņas piemiņas ista-
bā. Katra krātuve saglabājusi 
savu identitāti, piedāvājot da-
žādus tematiskos uzsvarus un 
interaktīvus elementus, lai ro-
sinātu interesi gan no vietējiem 
iedzīvotājiem, gan apmeklētā-
jiem no citiem reģioniem.

Izveidotajā vietnē ikviens 
var virtuāli apmeklēt senlietu 
krātuves, aplūkot priekšmetus 
3D un 360° formātā, klausīties 
stāstus par priekšmetiem, kā arī 
skatīties īsfilmas ar vietējo gla-
bātāju autentiskajiem stāstiem.

Līdz ar digitālajiem risināju-
miem radīta arī vienota krāju-
ma uzskaites sistēma, ko sāk 
izmantot novada krātuves un 
muzeji. Tā nodrošina priekšme-
tu detalizētu dokumentēšanu 
(piemēram, izgatavošanas laiks, 
vēsture, izmēri, atrašanās vieta 
u.  c.) un piedāvā iespēju eks-
portēt datus uz citām sistēmām, 

2. maijā Vērgales centrā norisināsies 
pasākums “Vērgales dīķa modināšana”, 
aicinot iedzīvotājus un viesus kopīgi ie-
skandināt pavasari ar daudzveidīgām ak-
tivitātēm visai ģimenei.

Rīts sāksies pulksten 9 ar tirdziņu 
Vērgales centrā, kur būs iespēja iegādā-
ties vietējo mājražotāju un rokdarbnieku 
darinājumus, stādus un praktiskas lietas 
ikdienai vai dāvanām.

Turpinājumā simboliskā dīķa modinā-
šanas akcija – ikviens aicināts uz pusmi-
nūti ieslēgt modinātāju, skandināt zvani-
ņus un kopīgi “pamodināt” dabu un jauno 
dīķa sezonu. Pēc modināšanas pasākums 
turpināsies ar koncertu turpat pie dīķa, 
kurā piedalīsies Vecpils folkloras kopa 
“Dižlāņu īve”, līnijdeju kolektīvs “Labākie 
gadi”, bet svētku īpašie viesi muzikālā 
apvienība “Tepat” – trīs jaunu un radošu 
mūziķu apvienība, kas ar savu enerģiju un 
muzikālo sajūtu rada īpašu atmosfēru. 

Pasākuma laikā apmeklētājiem būs ie-
spēja iesaistīties dažādās radošajās darb-
nīcās kopā ar biedrības “Radošā Vērgale” 
biedriem, spēlēties ar lielajiem burbuļiem, 
piedalīties aizraujošā cirka darbnīcā kopā 
ar cirka studiju “Beztemata”, kā arī tuvāk iepazīt Dienvidkurzemes 
Brīvprātīgo ugunsdzēsēju biedrības (BUB) darbu.

Pulksten 12 skolas sporta laukumā ar enerģisku uzmundrinājumu 
no “Sparta Dance” un “Sparta Cheer” sāksies “Dīķa skrējiens”. Dalīb-
nieku reģistrēšanās skrējienam no plkst. 12.00. Sacensības notiks vai-
rākās disciplīnās – skolēnu skrējiens (atsevišķi puišiem un meitenēm), 
pieaugušo skrējiens un tautas skrējiens. 

Paralēli no 1. līdz 3. maijam Vērgales centra dīķī notiks makšķe-
rēšanas sacensības “”OM Carp Vērgale” Pavasara kauss karpu mak-
šķerēšanā jauniešiem”. Sacensību mērķis ir popularizēt makšķerēša-
nas sportu un noskaidrot veiksmīgākos jaunos karpu makšķerniekus. 
Sacensības ilgs 48 stundas, un tajās komandas sacentīsies, ievērojot 
“ķer un atlaid” principu, bet uzvarētāji tiks noteikti pēc noķerto zivju 
kopējā svara. Sacensības organizē  biedrība “OM CARP Vērgale”.

“Vērgales dīķa modināšanu” organizē Vērgales kultūras nams sa-
darbībā ar Vērgales sporta namu. 

Vērgalē modinās dīķi

Pasākums “Vērgales 
dīķa modināšana” 
ir lieliska iespēja 
pavadīt aktīvu die-
nu kopā ar ģimeni, 
draugiem un kai-
miņiem, baudot 
pavasari, kultūru un 
sportu vienuviet.

Novada senlietu krātuves arī digitālajā vidē

tostarp Nacionālā muzeju krāju-
ma kopkatalogu.

“Nākotnes iecere – paplaši-
nāt šo iniciatīvu, iekļaujot visus 
Dienvidkurzemes muzejus un 
krātuves, nodrošinot vēl plašā-
ku piekļuvi novada bagātīgajam 
kultūras mantojumam gan klā-
tienē, gan digitālajā vidē,” uz-
sver projektu vadītāja Amanda 
Ciukore.

Kopējās projekta izmak-

sas pēc iepirkuma procedūras 
ir 99  220,00 eiro, no kuriem 
79  376,00 eiro nodrošināti no 
Eiropas Lauksaimniecības fon-
da lauku attīstībai (ELFLA) un 
19  844,00 eiro ir Dienvidkurze-
mes novada pašvaldības līdz-
finansējums. Projekts īstenots 
laikā no 2024. gada 3. jūnija līdz 
2025. gada 27. jūlijam. Vietni vei-
doja un sistēmu izstrādāja dizai-
na studija “H2E”. 

Īstenotais projekts ir unikāls ar to, ka šī ir pirmā reize 
Latvijā, kad digitalizācija veikta tik plašā mērogā un ar 
vienotu koncepciju.

Grobiņas pilsdrupās uz ska-
tuves kāps bērnu un jauniešu 
laikmetīgo deju kolektīvi mūs-
dienu deju sadraudzības koncer-
tā “Dejotprieks Grobiņā”, kurā 
piedalīsies dejotāji no Grobiņas 
Mūzikas un mākslas skolas, Gro-
biņas Skolēnu interešu centra, 
Medzes pagasta, Kandavas un 
Priekules. Pēcāk uzstāsies arī 
Grobiņas postfolka grupa “Pie-
mares kurši”. Muzikālo program-

mu krāšņos Kaspars Markševics, 
Māris Ozols un Ainis Zavackis, 
bet pašiem mazākajiem svētku 
apmeklētājiem būs sarūpētas 
bezmaksas piepūšamās atrakci-
jas un citas aizraujošas izklaides. 
Vakara kulminācija gaidāma ar 
grupas “Carnival Youth” uzstā-
šanos, kam sekos tradicionālā 
svētku balle grupas “Ceļojums” 
pavadībā.

Pilsētas svētku noslēdzošajā 

dienā Grobiņas evaņģēliski lute-
riskajā baznīcā izskanēs Grobiņas 
Mūzikas un mākslas skolas au-
dzēkņu koncerts. Šis sirsnīgais mu-
zikālais veltījums pilsētai un tās ie-
dzīvotājiem kļūs par iedvesmojošu 
punktu svētku nedēļas nogalei, 
vēlreiz atgādinot par mūsu sakņu 
spēku un kopīgo prieku.

Detalizētu svētku programmu 
skatīt izdevuma 10., 11. lpp. sa-
daļā “Pasākumu plāns”.

Grobiņa aicina uz pilsētas svētkiem 
“No saknēm spēks, no svētkiem prieks”

Viens no svētku īpašākajiem notikumiem – “Retro rallijs”, kas Dienvidkurzemē 
norisināsies pirmo reizi.
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PASĀKUMU PLĀNS
2026. gada 27. aprīlis

 28. APRĪLIS 
17.00 Dienvidkurzemes nova-

da bibliotēkā (Grobiņa) grāmatu 
klubiņš ar garīgās veselības tera-
peitu Edgaru Semenovu.

18.00 Aizputes novadpētniecī-
bas muzejā meistarklase “Pasta 
un boloņas mērce” sadarbībā ar 
uzkodu studiju “Ne tik salds”. Pie-
teikšanās: 22480330.

18.00 Vērgales kultūras namā 
sadziedāšanās spēka dziesmās 
ar Inesi Muižnieci.
 29. APRĪLIS 

19.00 Aizputes novadpētnie-
cības muzejā “Skaņu dziede. Au-
diālais fitness jeb kvarca kristālu 
bļodu terapija fiziskai un mentālai 
labsajūtai un veselībai”. Pieteik-
šanās: 29774842.
 30. APRĪLIS 

18.00 Nīcas kultūras namā 
Nacionālo bruņoto spēku Jūras 
spēku orķestra UNESCO Starptau-
tiskās džeza dienas koncerts “Ta-
lanti”.
 1. MAIJS 

8.30 pie Bārtas kultūras nama 
pavasara tirgus.

9.00 Bunkas kultūras nama 
pagalmā “Svinam darba svēt-
kus!”. Pavasara tirgus, aktivitātes 
bērniem, vizināšanās ar poniju un 
zirga pajūgu (2 eiro). Dejos VPDK 
“Duvzare”. Plkst.  13.00 svētku 
koncerts ar Edvardu Strazdiņu.

17.00 Medzes pagasta kultū-
ras namā muzikāls teātris ar And-
ri Baltaci. Dziesmas un dzeja par 
dabu, Latviju un mīlestību. Ieeja 5 
eiro.
 2. MAIJS 

10.00 Vērgales centrā “Dīķa 
modināšana”. Makšķerēšanas sa
censības jauniešiem, pavasara 
tirgus, muzikāli priekšnesumi, da-
žādas meistardarbnīcas un sporta 
aktivitātes.

No 12.00 līdz 16.00 Aizputē, 
Jāņa ielā, “Aizputes vecpilsētas 
svētki”.

14.00 Bārtas plostnieku svētki. 
Dziesmas, dejas, plostnieku tir-
dziņš, bērniem radošās aktivitātes. 
Plašāk: www.dienvidkurzeme.travel.
 3. MAIJS 

10.00 Bārtas plostnieku svētki. 
Plosta ceļš pa Bārtas upi no glem-
pinga “Bārtas krasts” līdz atpūtas 
bāzei “Ods”. Plašāk: www.dienvid-
kurzeme.travel.

No 10.00 līdz 15.00 laukumā 
pie Grobiņas pagasta kultūras 
nama “Robežnieki” pavasara ga-
datirgus – stādi, puķes, gardumi 
un citi labumi. 

18.00 Virgas muižā svētku kon-
certs “Brīvības svētki Latvijai” ar 
Lauri Valteru. Ieeja bez maksas.

19.00 Pāvilostas kultūras 
namā Pāvilostas amatierteātra 
pirmizrāde “Puķu brokastis”. Ie-
eja 2 eiro.

21.00 Bunkas kultūras namā 
balle ar grupu “Starpbrīdis”. Bi-
ļetes cena līdz 1. maijam 10 eiro, 
pēcāk – 15 eiro. Rezervācija: 
28379388.

 4. MAIJS 
8.30 pie Kazdangas kultūras 

nama pavasara tirgus. Pieteikša-
nās: https://pārvalde.dkn.lv. Pla-
šāk: 26681805.

12.00 Vecpils kultūras namā 
svētku pēcpusdiena “Starp stī-
gām un tautasdziesmu”. Piedalās 
Vecpils “Dižlāņu īve” un Vaiņodes 
ģitāristi. Ieeja 2 eiro.

13.00 Kazdangas kultūras 
namā Dubeņu amatierteātra izrā-
de “Dāvana tantei”. Ieeja 2 eiro.

14.00 Kalētu tautas namā Brī-
vības svētku koncerts ar Kalētu 
Mūzikas un mākslas pamatskolas 
skolēniem.
 5. MAIJS 

18.00 Medzes kultūras namā 
gardēžu satikšanās sezonas no-
slēgums (līdzi groziņš). Dalība bez 
maksas.
 7. MAIJS 

19.00 Aizputes novadpētnie-
cības muzejā “Skaņu dziede. Au-
diālais fitness jeb kvarca kristālu 
bļodu terapija fiziskai un mentālai 
labsajūtai un veselībai”. Pieteik-
šanās: 29774842.
 8. MAIJS 

11.00 Mežupes pamatskolā 
Mātes dienas pasākums. Muzicēs 
Simona Rača-Rūce un Jānis Rūcis. 
Ieeja bez maksas.

15.00 Pāvilostas pilsētas bib-
liotēkā tikšanās ar rakstnieci Gu-
nitu Lagzdiņu-Skroderēnu.

18.00 Aizputes kultūras namā 
Aizputes SJC kolektīvu Mātes die-
nas koncerts un mākslas darbu 
izstāde. Ieeja bez maksas.

18.00 Kalētu senlietu krātuvē 
biedrības “Duvzare” pārstāves 
Agneses Pinkovskas stāstījums 
par Kalētu tautastērpu.

19.00 Lieģu kultūras namā Mā-
tes un ģimenes dienas koncerts 
“Pavasara saulesstari” ar ama-
tiermākslas kolektīviem. Ieeja 
bez maksas.
 9. MAIJS 

10.00 Aizputes novadpētniecī-
bas muzejā “Bērnu radošās bro-
kastis”. Pieteikšanās: 22480330.

11.00 izzinošu ekskursija pa 
Dienvidkurzemes novadu “Muižu 
dārzi un parki” kopā ar būvarheo-
logu un vēsturnieku Juri Zviedrānu. 
Ekskursija notiks, pārvietojoties 
katram ar savu transportu. Plašāk: 
www.dienvidkurzeme.travel. 

13.00 Vecpils kultūras namā 
tikšanās ar dzejnieci Magoni Lie-
deskalnu. Ieeja 5 eiro.

No 14.00 līdz 14.40 Durbes 
kultūras namā nodibinājuma “Lie-
pāja 2027” organizētā Eiropas die-
nas pasākuma online prāta spēle 
par Eiropas vērtībām, demokrā-
tiju un medijpratību, stipras un 
drošas apkaimes un kopienas 
veidošanai. Pēc spēles izglītojoša 
ekskursija pa Durbi kopā ar Dur-
bes muzeja vadītāju Reini Bahu 

“Eiropas sapnis Durbē”. 
14.00 Nīcas kultūras namā Mā-

miņdienas koncerts “Silto roku 
stāsti”. Muzicēs duets Sintija un 
Einārs. Ieeja 2 eiro.

18.00 lauku mājās “Paipas” 
Papē Ūsiņu svinības.
 10. MAIJS 

No 9.00 līdz 12.00 laukumā pie 
Cīravas pagasta pārvaldes pava-
sara tirdziņš. Stādi, puķes, cālīši 
un citi labumi.

10.00 pie Durbes kultūras 
nama stādu tirdziņš. Pieteikšanās 
https://pārvalde.dkn.lv līdz 5. mai-
jam. Plašāk: 29259700.

12.00 Cīravas kultūras namā 
Māmiņdienas koncerts ar Katrīnu 
Dimantu un akordeonistu Rolandu 
Zelču. Ieeja 5 eiro.

13.00 Medzes kultūras namā 
Mātes dienas pasākums “Randiņš 
ar mammu”. Pirmajā daļā miera 
un spēka gūšanas joga, bet otrajā 
koncerts ar kultūras nama bērnu 
vokālo ansambli un mūsdienu 
deju grupu “Medzīši” (līdzi sedzi-
ņa vai paklājiņš, ērts apģērbs). 
Dalība bez maksas.
 13. MAIJS 

16.00 Durbē ES iniciatīvas 
“Meža dienas” pasākums “Par 
trīs miljardiem koku vairāk līdz 
2030. gadam” ar bērnu DK “Ābelī-
te” dalībniekiem un vecākiem.

19.00 Aizputes novadpētnie-
cības muzejā “Skaņu dziede. Au-
diālais fitness jeb kvarca kristālu 
bļodu terapija fiziskai un mentālai 
labsajūtai un veselībai”. Pieteik-
šanās: 29774842.
 14. MAIJS 

15.00 Nīcas senlietu krātuvē 
cikla “Nīcas senatne” ietvaros sa-
runas par Nīcas kuplajām dzimtām.

18.00 Aizputes novadpētnie-
cības muzejā stilistes Evijas Brie-
des-Blūmas lekcija “Aksesuāri 
koptēlā”. Pieteikšanās: 22480330.
 15. MAIJS 

19.00 Aizputes kultūras namā 
Kuldīgas amatierteātra izrāde 
“Mešs pirmā vietā”. Ieeja 3 eiro.
 16. MAIJS 

10.00 Aizputes kultūras namā 
eļļas gleznošanas nodarbība ie-
sācējiem. Dalības maksa 35 eiro 
(materiāli iekļauti cenā). Pieteik-
šanās: 26099759.

11.00 Pārgājienu seriāls  
“izPĒDO Dienvidkurzemi” Pape, 
Rucavas pagasts. Plašāk: www.
dienvidkurzeme.travel.

12.00 Grobiņas pagasta bib-
liotēkā tikšanās ar romānu autori 
Sanitu Strautnieci. Pieteikšanās: 
26469478.

13.00 Vērgales kultūras namā 
Vērgales pagasta senioru ansam-
bļa “Vakarvējš” 25 gadu jubileja. 
Ieeja 2 eiro.

13.00 Dunalkas senlietu krā-
tuvē Muzeju dienas pasākums 
“Priekšmetu stāsti retro skaņās”.

No 16.00 līdz 20.00 Nīcas sen-
lietu krātuvē Muzeju dienas izstā-
de “Vienā kadrā. Dzimtas stāsts”.

17.00 Durbes kultūras namā 
Liepājas neatkarīgā teātra izrāde 
“Kalendārs”. Ieeja 6 eiro.

No 18.00 līdz 22.00 “Muzeju 
nakts” Virgas senlietu krātuvē.

18.00 Rucavas kultūras namā 
Rucavas amatierteātra pirmizrā-
de “Šauj viņu nost”. Ieeja 3 eiro.
 Pāvilostai 147 

9.00 Pāvilostas ielās “Mosties, 
Pāvilosta!”. Muzikāls sveiciens 
svētkos,

9.00 tirgus un E. Šneidera lau-
kumā svētku tirgus,

no 11.00 līdz 16.00 pie skolas 
stadiona aktīvās atpūtas pasā-
kums visai ģimenei “Nāc ārā spē-
lēties”,

16.30 no pārvaldes ēkas līdz 
Upesmuižas parka estrādei svēt-
ku gājiens,

17.00 Upesmuižas parka es-
trādē koncerts “Riti, riti, kamolīti”. 
Piedalās: Dienvidkurzemes novada 
izglītības iestāžu tautas deju kolek-
tīvi, kori, vokālie un instrumentā-
lie ansambļi, orķestri, vizuālās un 
vizuāli plastiskās mākslas pulciņu 
audzēkņi, mūsdienu deju kolektīvi 
un folkloras kopas, no 15.00 līdz 
19.00 estrādes teritorijā vizuālās 
un vizuāli plastiskās mākslas izstā-
de “Māksla dzied”, no 21.00 līdz 
2.00 Upesmuižas parka estrādē 
zaļumballe ar grupu “Vētrasputni”.
 23. MAIJS 

No 11.00 līdz 15.00 Lieģu kultū-
ras namā “Pavasara jampadracis” 
bērniem ar “Huba – Buba”. Rado-
šās darbnīcas, seju apgleznošana 
un rotaļas (bez maksas). Piepūša-
mās atrakcijas 5 eiro.

12.00 Otaņķu tautas nama 
stāvlaukumā ģimenes dienas pa-
sākums. Piepūšamās atrakcijas 
un interaktīvā virtuālās realitātes 
izklaide bērniem (no 8 g.  v.) un 
pieaugušajiem. Ieeja 3 eiro.

12.00 Apriķu muižā Apriķu pa-
matskolas 8.  absolventu salido-
jums “Tavi bijām, Tavi esam!”.

13.00 Vecpils kultūras namā 
teātru pēcpusdiena “Divi vienā” 
ar Rudbāržu un Zaņas amatier-
teātru izrādēm. Ieeja 3 eiro.

16.00 Durbes muzejā “Mu-
zeju nakts”. Iepazīsti vēsturisko 
priekšmetu stāstus (līdzi ņemt sev 
nozīmīgu senu lietu, priekšmetu 
un pastāstīt par to).

No 18.00 līdz 22.00 Bārtas mu-
zejā “Muzeju nakts” pasākums 
“Priekšmeta piedzīvojumi”. Pla-
šāk: 28687254.

No 18.00 līdz 22.00 Pāvilostas 
novadpētniecības muzejā “Muze-
ju nakts” pasākums “Priekšmeta 
piedzīvojumi”.

No 19.00 līdz 23.00 Aizputes 
novadpētniecības muzejā “Muze-
ju nakts” pasākums “Priekšmetu 
piedzīvojumi”. Plašāk: 22480330.

No 19.00 līdz 24.00 Apriķu mu-
zejā “Muzeju nakts” pasākums 
“Priekšmetu piedzīvojumi – kas 
meklē, tas atrod!”. Muzikāls svei-
ciens “Labvakar, muzeji, Latvijā”, 
Normunda Kaprano foto izstāde 
“Vērtību atgādinājums”, “Skolas 
somas stāsti”, foto kopizstāde 
“Aizpute”.

No 20.00 līdz 00.00 Kalētu sen-
lietu krātuvē “Muzeju nakts” pa-
sākums.
 24. MAIJS 

14.00 Gaviezes kultūras namā 
Vasarsvētku koncerts ar Sintiju 
Pīrāgu-Ivanovsku un Eināru Skuju. 
Ieeja 2 eiro.
 26. MAIJS 

18.00 Vērgales kultūras namā 
sadziedāšanās spēka dziesmās 
ar Inesi Muižnieci.
 27. MAIJS 

16.00 Rucavas Tūrisma infor-
mācijas centrā tikšanās ar izstādes 
“Pastāvēs, kas mainīsies. Dzintars, 
metāls un...” darbu autoriem. 
 28. MAIJS 

9.00 informatīvi aktīvs un izzi-
nošs pārgājiens “Upesmuiža laiku 
griežos”. Rīko Pāvilostas novad-
pētniecības muzejs sadarbībā ar 
Pāvilostas pamatskolu.
 29. MAIJS 

12.00 pie Kalētu tautas nama 
“Bērnu svētki”.
 30. MAIJS 

17.00 Nīcas kultūras namā Nī-
cas amatierteātra izrāde “Kad ga-
diem pāri es skatos”. Ieeja 2 eiro.

18.00 Rucavas kultūras namā 
Rucavas sieviešu vokālā ansam-
bļa koncerts ar viesmākslinie-
kiem. Ieeja 2 eiro.
 31. MAIJS 

13.00 Aizputes pilsētas biblio-
tēkas iekšpagalmā “Grāmatu svēt-
ki Aizputē”. Tikšanās ar grāmatu 
autorēm Mārīti Tabitu Kalniņu un 
Lindu Nemieru. Grāmatu apmaiņas 
galds, radošās aktivitātes, diskusi-
jas, #Laiks lasīt aktivitātes un tikša-
nās ar Lasītnašķi Inesi Poriņu.
 NO 29. LĪDZ 31. MAIJAM 

GROBIŅAS PILSĒTAS SVĒTKI 
“NO SAKNĒM SPĒKS, 
NO SVĒTKIEM PRIEKS”

 29. maijs 
18.00 Grobiņas stadionā pul-

cēšanās un stāšanās gājienam,
19.00 svētku gājiens (marš-

ruts: Stadions – Celtnieku iela 
– Z.  Mauriņas iela – Lielā iela – 
pilsdrupas). Pieteikšanās līdz 26. 
maijam e-pastā: gunta.gruntina@
kultura.dkn.lv, 

20.00 pilsdrupās Katrīnas Di-
mantas un grupas “Zeltrači” kon-
certs,

21.00 pie sporta centra “Nakts 
orientēšanās”.
 30. maijs 

11.00 izzinošas ekskursijas 
gidu vadībā pa Grobiņu. Plašāk: 
www.dienvidkurzeme.travel.

Grobiņas stadionā starts  
“Retro rallijam Grobiņa” pa Dien-
vidkurzemes novadu (iepriekšēja 
pieteikšanās),                            >>
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<< Lielajā ielā amatnieku un māj-
ražotāju tirgus. Pieteikšanās līdz  
15. maijam: parvalde.dkn.lv,

strītbols, Ugunsdzēsēju sporta 
svētki, Drošības diena, karuseļi 
(maksas), piepūšamās atrakcijas 
un citas aktivitātes bērniem,

pilsdrupās bērnu un jauniešu 
mūsdienu deju sadraudzības kon-
certs. Piedalās dejotāji no Grobi-
ņas, Kandavas, Priekules un Me-
dzes pagasta,

pilsdrupās Grobiņas postfolka 
grupa “Piemares kurši” koncerts,

Grobiņas stadionā Latvijas ral-
lija čempionāta automašīnu ap-
skate,

Latvijas rallija čempionāta au-
tomašīnas parādes brauciens,

koncerts ar māksliniekiem 

Kasparu Markševicu, Māri Ozolu 
un Aini Zavacki,

retro auto parādes brauciens 
un “Retro rallija” brauciena ap-
balvošana,

pilsdrupās grupas “Carnival 
Youth” koncerts,

pilsdrupās balle ar grupu “Ce-
ļojums”. Ieeja 5 eiro.
 31. maijs 

LELB Grobiņas draudzē Grobi-
ņas Mūzikas un mākslas skolas 
audzēkņu koncerts.

 IZSTĀDES 
No 20. aprīļa Aizputes biblio-

tēkā gleznu izstāde “Viņas klu-
sais spēks”. Piedalās: G.  Ruicēna, 
M. Drulle, A. Lieģe, I. Eidiņa, I. Spīre, 
K. Grīnberga, I. Bogdane, A. Liparte.

No 28. aprīļa līdz 30. septem-
brim Pāvilostas novadpētniecības 
muzejā privātkolekcijas izstāde 
“Mazie porcelāna brīnumi”.

Līdz 30. aprīlim Virgas muižā 
Imanta Liepiņa izstāde “Karikatū-
ras”.

No 1. līdz 31. maijam Virgas 
muižā “Virgas audēju kopas” iz-
stāde “Pavedieni”.

No 5. maija līdz 30. jūnijam 
Kalētu pagasta bibliotēkā Rudītes 
Tiļļas fotoizstāde “Latvija četros 
gadalaikos”.

No 8. līdz 20. maijam Pāvil
ostas novadpētniecības muzejā 
Liepājas Tautas fotostudijas “Fo-
tast” melnbalto fotogrāfiju izstāde 
“Pārejas”.

No 8. maija līdz 15. jūlijam 

Pāvilostas pilsētas bibliotēkā Gu-
nitas Lagzdiņas #soulart gleznu 
izstāde “Ļaujoties rokai, ne prā-
tam”.

No 23. maija līdz 12. jūlijam Pā-
vilostas novadpētniecības muzejā 
Initas un Viļņa Beihmaņu gleznu 
izstāde “Pa ceļam…”.

No 23. maija līdz 31. augustam 
Bārtas muzejā izstāde “Tek bitīte 
saldu medu…”.

Līdz 31. maijam Aizputes no-
vadpētniecības muzeja izstāžu 
zālē Armanda Vijupa privātko-
lekcijas izstāde “Bīdžin/skaistā”. 
Ieskats tradicionālajā sievietes 
pasaulē Japānā.

Līdz 27. maijam Rucavas Tū-
risma informācijas centrā TLMS 
“Zītars” un aušanas studijas “Zaļ

akmens” izstāde “Pastāvēs, kas 
mainīsies. Dzintars, metāls un...”.

Līdz 1. jūnijam Apriķu muzejā 
sešu aizputnieku foto kopizstāde 
“Aizpute”.

Līdz 31. jūlijam Bārtas muzejā 
izstāde “Mirdzas Bibikovas cimdu 
pūrs”.

Pasākumu aktualitātēm un 
izmaiņām lūgums sekot līdzi arī:
l Dienvidkurzemes novada 
tīmekļa vietnē www.dkn.lv/lv/
notikumu-kalendars;
l Dienvidkurzemes kultūras un 
tūrisma “Facebook” kontos 
@Dienvidkurzemeskultura un 
@DienvidkurzemeTravel; 
l afišās.
Pasākumos var notikt 
fotografēšana un/vai filmēšana.

Jau trīs mēnešus Dienvidkur-
zemes novada bibliotēkā (Gro-
biņā) veiksmīgi darbojas īpašs 
un neparasts grāmatu terapei-
tisko sarunu klubiņš, kas pulcē 
dažāda vecuma lasītājus kopī-
gām sarunām par literatūru un 
dzīvi.

Klubiņš atklāts šī gada 20. 
janvārī garīgās veselības tera-
peita Edgara Semenova vadībā. 
Kopš atklāšanas tas kļuvis par 
drošu un atvērtu tikšanās vietu, 
kur dalībnieki dalās pārdomās 
par izlasītajām grāmatām, emo-
cijām un personīgo pieredzi.

“Šobrīd klubiņā darbojas jau 
15 lasītāji vecumā no 16 līdz pat 
80+ gadiem, kuri satiekas reizi 
mēnesī. Šī paaudžu daudzvei-
dība bagātina sarunas, jo katrs 

dalībnieks uz grāmatām raugās 
no sava dzīves skatpunkta, ra-
dot dziļas un vērtīgas diskusi-
jas,” stāsta Dienvidkurzemes 
novada bibliotēkas galvenā bib-
liotekāre Kristīne Martinsone.

Kopš janvāra dalībnieki pār-
runājuši tādas grāmatas kā Meta 
Heiga “Vergs” un “Pusnakts bib-
liotēka”, kas rosinājušas pārdo-
mas par dzīves izvēlēm, nožēlu 
un iespējām sākt no jauna. 

Arī citviet novadā darbojas 
un jaunus dalībniekus aicina 
grāmatu klubiņi:

l Rucavas pagasta bibliotē-
kā lasītājiem izveidots “Visādu 
interešu pulciņš” jeb VIP, 

l Gaviezes pagasta biblio-
tēkā lasītāju klubiņš “Sarunas 
starp rindiņām”,

Lasīšana kā kopīgs 
piedzīvojums

l Virgas pagasta Purmsātu 
bibliotēkā grāmatu klubiņš “Grā-
matu gariņi”,

l Pāvilostas pilsētas biblio-
tēkā,

l Kalētu pagasta bibliotēkā 
lasītāju klubiņš “Lasītprieks”,

l Nīcas pagasta bibliotēkā 
lasītāju klubiņš “LasāmNīca”,

l Vecpils pagasta bibliotē-
kā,

l Grobiņas pagasta biblio-
tēkā Dubeņos grāmatu klubiņš 
“Stāstiem pa pēdām”, 

l Medzes pagasta bibliotē-
kā grāmatu klubiņš “Pie baltas 
lapas”.

Par klubiņu tikšanās reizēm 
un iespējām tiem pievienoties 
lūgums sazināties ar bibliotē-
kām.

Grāmatu klubiņa mērķis ir ne tikai veicināt lasīšanu, bet arī radīt vidi, kur cilvēki 
var satikties, sarunāties un iedvesmoties cits no cita. Foto: Lasītāju klubiņa tikšanās 
Grobiņā.

Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanas svētku laikā 2. 
maijā no pulksten 12 līdz 16 Jāņa ielā Aizputē norisināsies jau otrie 
Vecpilsētas svētki – iedibināta pavasara tradīcija, kurā vēsturiskais 
centrs nav fons, bet viesmīlīgs namatēvs.

Svētki notiks vienā no Aizputes vecpilsētas senākajām ielām – 
Jāņa ielā. Pasākuma laikā tajā būs slēgta satiksme, lai visas dienas 
garumā iela kļūtu par norises vietu dažādām aktivitātēm – lustīgai 
skatuves programmai, mantu un augu maiņas punktiem, krāmu un 
mājražotāju tirdziņam, stādu tirgum, radošajām darbnīcām, brīvda-
bas spēlēm bērniem, gardiem ēdieniem u. c. aktivitātēm – ikviens 
var kļūt par svētku līdzradītāju. Par svētku muzikālo noformējumu 
parūpēsies Aizputes Mūzikas skolas audzēkņi, Otaņķu etnogrāfiskais 
ansamblis, kapela “Lēnām pār tiltu” un tās mūziķi.

Pasākumu organizē Aizputes Renesanses biedrība un Dienvidkur-
zemes novada pašvaldība.

Aizputes Vecpilsētas svētkus īstenojam programmas “Liepāja 
2027” ietvaros, izmantojot Kultūras ministrijas, Liepājas valstspilsē-
tas un Dienvidkurzemes novada piešķirto finansējumu. Pasākums 
notiek ar Sabiedrības integrācijas fonda finansiālu atbalstu no Latvi-
jas valsts budžeta līdzekļiem.

Svētku tapšanā iesaistās un atbalstu sniedz Aizputes kultūrtelpas 
– Aizputes Mūzikas skola, Amalienburgas muiža, “Serde” un “Better 
Together”, kā arī Aizputes iedzīvotāju padome, Aizputes Tūrisma in-
formācijas centrs, Aizputes pilsētas pārvalde un novada Komunālās 
pārvaldes Aizputes nodaļa.

Aizputē notiks otrie Vecpilsētas svētki

Aizputes Vecpilsētas svētki – svētki, kuros ikviens var kļūt par to līdzradītāju!
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Šis gads iezīmē 30 gadus, 
kopš Latvijā darbojas bāriņtie-
sas, uzsverot to nozīmīgo iegul-
dījumu bērnu tiesību aizsardzī-
bā un palīdzībā ģimenēm visā 
valstī. 

Bāriņtiesu darbs prasa ne 
vien profesionālas zināšanas un 
juridisku kompetenci, bet arī em-
pātiju, izpratni un spēju pieņemt 
atbildīgus lēmumus sarežģītos 
apstākļos. Neskatoties uz dažā-
dām pārmaiņām, to galvenais 
uzdevums saglabājas nemainīgs – 
rūpēties par bērnu un cilvēku ar 
ierobežotu rīcībspēju tiesībām, 
interesēm.

Kā atzīst Dienvidkurzemes 
novada bāriņtiesas priekšsē-
dētāja Egita Ločmele, pēdējos 
gados ir mainījusies gan lietu 
sarežģītība, gan to skaits. Vēs-
turiski, Latvijai kļūstot brīvai, 
nerūpēšanās par bērniem bija 
saistīta ar bezdarbu, maziem 
ienākumiem, alkoholu un citām 
atkarībām. Pašlaik izaicinājumi 
kļuvuši daudzveidīgāki, kas pra-
sa vēl rūpīgāku un individuālāku 
pieeju katram gadījumam.

Sarežģītas ir lietas, kur noti-
kusi tieši emocionālā vardarbība. 
Fizisku vardarbību var konstatēt, 
ja ir zilumi vai citas brūces, sek-
suālu vardarbību konstatē spe-
ciālisti, savukārt emocionālo var-
darbību atklāt ir daudz grūtāk.

Pret bērnu izšķir arī tādu var-
darbības veidu kā atstāšana no-
vārtā. Šāds veids nav attiecināms 
uz pieaugušiem cilvēkiem. At-
stāšana novārtā nereti “iet roku 
rokā” ar emocionālo un fizisko 
vardarbību. Kā atklāj bāriņtiesas 
priekšsēdētājas vietniece Dzintra 
Kļaviņa, pēdējā laikā pieaudzis 

arī seksuālās vardarbības gadīju-
mu skaits tieši ģimenēs.

Liela nozīme lietu atklāšanā ir 
sabiedrības atsaucībai un vērīgu-
mam. Nereti tieši skolotāji pama-
na, ka bērns uzvedas neierasti, 
ir nomākts vai ar redzamām var-
darbības pazīmēm. Tāpat ģime-
nes ārsti ziņo, ja ir aizdomas par 
vardarbību. Kaimiņi var ievērot 
biežus strīdus, trokšņus vai situā-
cijas, kas liecina par iespējamu 
apdraudējumu bērnam. Svarīga 
ir līdzcilvēku un radinieku iesais-
te, kuri nepaliek vienaldzīgi un 
ziņo par aizdomīgām situācijām. 
Tomēr ne vienmēr viens signāls 
nozīmē tūlītēju bāriņtiesas rīcību 
– vispirms tiek izvērtēti fakti.

Bāriņtiesas priekšsēdētājas 
vietniece atgādina, ka bērnu līdz 
7 gadu vecumam nedrīkst atstāt 
vienu, savukārt mazākus bērnus 
var pieskatīt bērns no 13 gadu 
vecuma, izvērtējot pusaudža 
briedumu un atbildības sajūtu. Ja 
jaunāko brāļu vai māsu pieska-
tīšana kļūst par ikdienas pienā-
kumu, to var traktēt kā bērnu 
tiesību pārkāpumu, jo pamatā tā 
ir vecāku atbildība.

Bāriņtiesas atbildībā ir arī 
personas ar ierobežotu rīcīb-
spēju. Dienvidkurzemes novadā 
ir vairāki pansionāti, kuros šie 
cilvēki uzturas, un tajos regulāri 
tiek veiktas pārbaudes, lai pār-
liecinātos par labklājību un aprū-
pes kvalitāti. Likums paredz, ka 
ik pēc septiņiem gadiem tiek pār-
skatīts pamatojums, lai persona 
atrastos bāriņtiesas uzraudzībā, 
jo cilvēka veselības stāvoklis var 
uzlaboties un palīdzība vairs var 
nebūt nepieciešama. Lēmumu 
par to pieņem tiesa, savukārt 

Dienvidkurzemes novada 
pašvaldības aģentūra “Dienvid­
kurzemes novada tūrisma centrs” 
aicina ikvienu uz Bārtas plostnie-
ku svētkiem, kas 2. un 3. maijā 
norisināsies Dienvidkurzemē. 

Tas ir unikāls kultūras un tra-
dīciju notikums, kas ik gadu pul-
cē gan vietējos iedzīvotājus, gan 
viesus, lai kopīgi godinātu seno 
plostnieku amatu un Bārtas upes 
nozīmi.

Divu dienu garumā apmek-
lētājiem būs iespēja piedzīvot 
daudzveidīgu programmu, kurā 
savijas tradīcijas, amatniecība, 
mūzika un aktīva līdzdalība. 
Svētki sāksies 2. maijā glempin-
ga “Bārtas krasts” teritorijā ar 
svinīgu atklāšanu un parādi. Die-
nas gaitā notiks plosta siešana, 
darbosies plostnieku tirgus un 
radošās darbnīcas bērniem, kā 

arī skanēs dziesmas un danči, 
radot īstu latvisku svētku noska-
ņu. Svētku noslēgumā paredzēta 
zaļumballe.

Neiztrūks arī aktivitāšu – 
drosmīgākie varēs piedalīties iz-
aicinājumā “Balansēšana uz baļ-
ķa”, kā arī pārbaudīt spēku un 
precizitāti zābaka mešanā.

3. maijā notiks svētku kulmi-
nācija – Bārtas plosta pludināša-
na. Plosts dosies ceļā no glem-
pinga “Bārtas krasts” uz atpūtas 
bāzi “Ods”, simboliski turpinot 
vēsturisko plostnieku ceļu pa 
Bārtas upi. Pasākumu papildinās 
dziesmas un svinīgas uzrunas.

Ikviens interesents aicināts 
piedalīties arī uz ūdens, pievie-
nojoties plosta gaitai ar laivu. 
Laivas iespējams iznomāt pie 
vietējiem pakalpojumu sniedzē-
jiem vai izmantot savu inventāru. 

Bāriņtiesām 
Latvijā 30 gadi

Bāriņtiesa šajā procesā piedalās 
un sniedz savu vērtējumu.

Atsevišķos Latvijas nova-
dos bāriņtiesas joprojām līdzte-
kus saviem pamatuzdevumiem 
sniedz arī notariālus pakalpoju-
mus. Cilvēki var doties pie jeb-
kura zvērināta notāra neatkarīgi 
no deklarētās dzīvesvietas. Taču 
bāriņtiesas, kas veic notariālās 
funkcijas, palīdz tikai tiem iedzī-
votājiem, kuri ir deklarēti attiecī-
gās bāriņtiesas teritorijā.

Bāriņtiesa sniedz atzinumus 
tiesai arī vecāku domstarpību 
lietās, kur šķiroties strīdas par 
bērna dzīvesvietas noteikšanu 
un saskarsmes tiesībām vecā-
kam, kurš nedzīvos kopā ar 
bērnu. Tādā veidā tiek noteikta 
arī saskarsmes kārtība. Dzintra 
Kļaviņa atzīst, ka sarežģīti ir ga-
dījumi ar izglītotiem un situētiem 
vecākiem, jo viņi labi zina savas 
tiesības, piesaista advokātus, un 
tiesvedības var ieilgt. Šajā pro-
cesā bērns bieži tiek emocionā-
li traumēts, jo pastāv spriedze 
vecāku starpā. Ja vecāki nespēj 
kontrolēt savus strīdus, bāriņtie-
sai ir tiesības uz laiku pārtraukt 

abiem vecākiem aizgādības tiesī-
bas. Bāriņtiesa izvērtē, kur bēr-
nam turpmāk atrasties – audžu-
ģimenē vai institūcijā.

Tāpat mīts mūsu valstī ir, ka 
bērni pēc šķiršanās vienmēr pa-
liek pie mātes. Aizvien biežāk 
bērna dzīvesvietu nosaka pie 
tēva.

Lai gan nereti cilvēkiem prob-
lēmu gadījumā šķiet, ka bērni no 
ģimenes jāizņem, bieži vien tas 
nenotiek. Tā vietā bāriņtiesas 
darbiniekiem ir noteikti kritēriji, 
pēc kuriem izvērtē vecākus. Ja 
ir daudz augstu risku, vecākiem 
dod iespēju uzlabot situāciju. 
Tiek noteikts termiņš, kura laikā 
iespējams mainīt apstākļus, lai 
bērns varētu augt ģimenē.

Darbs bāriņtiesā bieži vien ir 
emocionāli smags, jo nākas sa-
skarties ar sarežģītiem un per-
soniskiem ģimeņu stāstiem, ne-
slēpj Egita Ločmele. Ne vienmēr 
ir viegli nodalīt profesionālos 
pienākumus no personīgajām iz-
jūtām – redzētais un piedzīvotais 
var atstāt iespaidu. Lai gan lēmu-
mi jāpieņem objektīvi un bērna 
interesēs, cilvēcīgais līdzpārdzī-

vojums ir neizbēgams. Tas prasa 
lielu iekšējo līdzsvaru un spēju 
saglabāt emocionālu noturību.

Lai strādātu ar bērniem un 
ģimenēm, gan bāriņtiesas, gan 
Sociālā dienesta darbiniekiem 
ir noteiktas īpašas prasības. Bā-
riņtiesa un Sociālais dienests 
savstarpēji sadarbojas un sniedz 
viens otram atbalstu, lai gan dar-
bojas atšķirīgās jomās. Sociālais 
dienests vairāk rūpējas par so-
ciālo palīdzību, pakalpojumiem, 
atbalstu ikdienas situācijās un 
ģimenes problēmu risināšanu, 
savukārt bāriņtiesa pieņem juri-
diskus lēmumus, kas saistīti ar 
bērnu tiesību aizsardzību. Abu 
institūciju cieša sadarbība ir bū-
tiska, lai nodrošinātu vislabāko 
iespējamo palīdzību.

Tāpat bāriņtiesa cieši sadar-
bojas ar pašvaldības, Valsts po-
liciju. Policija ziņo par situācijām, 
un tad bāriņtiesa lemj: jārīkojas 
nekavējoties vai vēl ir jāsaprot 
notikuma apstākļi, jo visas situā-
cijas nav vienādas. Katru reizi ir 
atšķirīgs scenārijs, un tieši šie 
scenāriji ietekmē bērnu dzīvi gan 
tagad, gan nākotnē.

Bārtas plostnieku svētki – tradīcijas pie Bārtas upes

Bārtas plostnieku svētki kļuvuši 
par skaistu tradīciju pavasarī.

UZZIŅAI
Papildu informācija un pilna 
programma pieejama:
www.dienvidkurzeme.travel/
bartas-plostnieku-svetki/.

Lai nodrošinātu veiksmīgu norisi, 
laivotājiem ieteicams iepriekš 
pieteikties, sazinoties pa tālruni 
28892827.

Svētku laikā darbosies arī 
vietējo amatnieku un mājražotā-
ju tirdziņš, kurā varēs iegādāties 
Dienvidkurzemei raksturīgus iz-
strādājumus un gardumus. 

Bārtas plostnieku svētki ir iz-
klaidējošs pasākums, kurā tiek 
saglabāts un nākamajām paau-
dzēm nodots nozīmīgs kultūras 
mantojums.

Plosta ceļš ir mūsu kopējais 
ceļš!

Ik gadu 26. martā visā Latvijā atzīmē bāriņtiesas darbinieku dienu – šogad jau 
30. reizi. Svinībās Rīgā piedalījās arī Dienvidkurzemes novada bāriņtiesas kolektīvs.
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Brīvprātīgo ugunsdzēsēju 
vienību izsaukumi martā

Martā Dienvidkurzemes novadā brīvprātīgo ugunsdzēsēju vienī-
bas aktīvi iesaistījās dažādos izsaukumos, sniedzot operatīvu pa-
līdzību iedzīvotājiem un palīdzot novērst apdraudējumus vairākās 
novada teritorijās.

Kamēr daba mostas, brīvprātīgie ugunsdzēsēji bijuši modri, lai 
sargātu novada mājas, mežus un cilvēkus.

Mēnesī bijuši 15 izbraukumi. Un galvenie izaicinājumi, apkures 
sezonai turpinoties, bija nesakopti dūmvadi. 

Papildus tam ugunsdzēsēji devās arī uz vairākiem citiem notikumiem:
l dzīvojamās mājas ugunsgrēku Pāvilostā,
l elektrības vada degšanu Grobiņas pagastā,
l palīgēkas ugunsgrēku Vērgales pagastā,
l diviem izsaukumiem saistībā ar kūlas ugunsgrēkiem Grobiņas 

pagastā,
l koka degšanu Aizputē,
l nepieskatītu ugunskuru Grobiņas pagastā, Jaundubeņos.
Martā bijuši arī trīs maldinoši izsaukumi. Lai gan palīdzība nebija 

nepieciešama, brīvprātīgie ugunsdzēsēji vienmēr ir gatavi reaģēt.
Lai uzlabotu brīvprātīgo ugunsdzēsēju prasmes un viņi vienmēr 

būtu gatavi operatīvai rīcībai, martā Vaiņodē pie dīķa aizvadītas 
praktiskās nodarbības.

Pavasaris ik gadu asociējas ar talku, uzkopšanu un savas vides 
uzlabošanu – arī remontdarbiem. Taču līdz ar tiem rodas arī dažādu 
veidu atkritumi, un diemžēl ne vienmēr šķirošana notiek pareizi.

Marta beigās starpgadījums norisinājās Nīcā – pie sporta halles 
esošajos šķiroto atkritumu konteineros, kas paredzēti tikai konkrē-
tiem materiāliem, piemēram, plastmasai, papīram vai stiklam, tika 
atrasti vairāki maisi ar būvgružiem. 

Pateicoties Dienvidkurzemes novada pašvaldības policijas opera-
tīvam darbam, ātri noskaidrots vainīgais. Šis gadījums parāda, ka ne 
visi iedzīvotāji izprot, ko nozīmē šķirošana, – nepareizi izmesti būv-
gruži bojā visu konteinerā esošo saturu, un tas vairs netiek pārstrā-
dāts, bet gan kļūst par sadzīves atkritumiem ar augstākām apsaim-
niekošanas izmaksām. Turklāt šādos gadījumos var tikt piemērotas 
arī finansiālas soda sankcijas (līdz 700 eiro). Lai izvairītos no naudas 
soda, konkrētais iedzīvotājs savus atkritumus savāca, un situācija tika 
atrisināta.

Aicinām iedzīvotājus ievērot atkritumu šķirošanas kārtību, bet tos, 
kuri būvgružu izvešanu uztic privātpersonām, pārliecināties par pa-
kalpojuma sniedzēja godprātību un pieprasīt apliecinošu dokumentu 
– kvīti no poligona “Ķīvītes”. Prakse rāda, ka atsevišķos gadījumos 
atkritumi netiek nogādāti paredzētajā vietā, bet gan izmesti dabā.

 Kā pareizi rīkoties ar būvgružiem? 
Svarīgi atcerēties – būvgruži nav sadzīves atkritumi, un tos nedrīkst 

izmest ne šķiroto atkritumu konteineros, ne pie mājas esošajos sadzī-
ves konteineros. Dienvidkurzemes novadā iedzīvotājiem ir vairākas ie-
spējas, kā no tiem atbrīvoties pareizi.

Šķiroto atkritumu savākšanas laukumi – novadā darbojas vairāki 
laukumi (piemēram, Aizputē, Priekulē, Vaiņodē u. c.), kuros var nodot 
arī nelielus daudzumus būvgružu, kas radušies mājsaimniecībā remon-
ta laikā. Šis pakalpojums parasti ir maksas, un cena tiek noteikta pēc 
svara vai apjoma.

Atkritumu poligons “Ķīvītes” (Grobiņas pagastā) – tur iespējams no-
dot šķirotus būvniecības atkritumus, piemēram, betonu, ķieģeļus, ap-
metumu un citus inertos materiālus. Noteiktos laikos tiek rīkotas arī ak-
cijas, kuru laikā daļu no šiem atkritumiem iespējams nodot bez maksas.

Konteinera pasūtīšana – ja remontdarbu laikā rodas lielāks apjoms 
būvgružu, ērtākais risinājums ir pasūtīt speciālu konteineru no atkritu-
mu apsaimniekotāja.

 Kāpēc svarīgi šķirot pareizi? 
Nepareizi izmesti būvgruži:
l sabojā šķiroto atkritumu kvalitāti,
l palielina atkritumu apsaimniekošanas izmaksas,
l var radīt vides piesārņojumu,
l var novest pie administratīva soda. 
Atbildīga rīcība ar atkritumiem ir katra iedzīvotāja pienākums. 

Pareizi šķirojot un nododot būvgružus tam paredzētajās vietās, mēs 
ne tikai samazinām atkritumu apsaimniekošanas izmaksas un izvai-
rāmies no soda par pārkāpumiem, bet arī rūpējamies par tīru un 
sakārtotu vidi savā novadā.

Būvgruži nav sadzīves atkritumi

Uz kopsapulci aicina 
Aizputes senioru biedrība “Piesaulīte”

Dienvidkurzemes novada pašvaldības Attīs-
tības un uzņēmējdarbības daļa izsludina daudz-
dzīvokļu dzīvojamo māju pagalmu labiekārtojuma 
konkursu ar mērķi mudināt iedzīvotājus līdzdar-
boties savas daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas te-
ritorijas labiekārtošanas pasākumu īstenošanā, 
sekmēt sadarbību starp vietējo sabiedrību un 
pašvaldību, kā arī veicināt kopīgu atbildību par 
dzīves kvalitātes uzlabošanu novadā.

Projektu konkursam var pieteikties no 20. ap-
rīļa līdz 20. jūnijam.

Uz līdzfinansējumu var pretendēt daudzdzī-
vokļu dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieku kopī-
ba (pretendents) vai vairāku daudzdzīvokļu dzī-
vojamo māju dzīvokļu īpašnieku kopību apvienība 
(pretendentu apvienība), ja tiek izpildīti šādi no-
sacījumi:

l daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas kopējā 
platība ir vienāda vai lielāka par 150 m² vai vairā-
ku māju kopējā platība ir vienāda vai lielāka par 
150 m²;

l vienam dzīvokļu īpašniekam pieder ne vai-
rāk kā 25% no kopējā dzīvokļu īpašumu skaita 
(ierobežojums neattiecas uz valstij vai pašvaldībai 
piederošajiem dzīvokļu īpašumiem);

l neapdzīvojamo dzīvokļu skaits nepārsniedz 
25% no kopējā dzīvokļu īpašumu skaita (ierobežo-
jums neattiecas uz valstij vai pašvaldībai piedero-
šajiem dzīvokļu īpašumiem);

l pretendentam ir pietiekami finanšu resursi, 
lai nodrošinātu projekta pašfinansējuma daļu.

Viens pretendents vai pretendentu apvienība 
konkursā var iesniegt vienu projekta pieteikumu.

 Par līdzfinansējuma apmēru 
Konkurss norisinās saskaņā ar Dienvidkurze-

mes novada pašvaldības domes saistošajiem no-
teikumiem Nr. 2022/28 "Par Dienvidkurzemes nova-
da pašvaldības līdzfinansējuma un tā piešķiršanas 
kārtību daudzdzīvokļu dzīvojamām mājām pie-
saistīto zemesgabalu labiekārtošanai" (turpmāk – 
noteikumi Nr. 2022/28).

Līdzfinansējuma apjoms:
l līdz 7000 eiro, ja labuma guvēja ir 1 daudz-

dzīvokļu māja,
l līdz 16 000 eiro, ja labuma guvējas ir 2 vai 

vairākas mājas.
Kopējais pieejamais finansējums 2026. gadā ir 

50 000 eiro. 
Līdzfinansējumu var saņemt dažādām aktivitā-

tēm un noteiktā apmērā:
l brauktuves un/vai autonovietnes jaunbūvei, 

pārbūvei vai atjaunošanai – 60% no izmaksām;
l gājēju celiņu un ietvju jaunbūvei, pārbūvei 

vai atjaunošanai – 60% (vai 70%, ja tiek nodrošinā-
ta vides pieejamība);

l apgaismojuma izbūvei, pārbūvei vai atjau-
nošanai – 70% no izmaksām;

l slēgtu/slēdzamu atkritumu tvertņu/kontei-

neru novietņu izbūvei, pārbūvei vai atjaunošanai 
– 80% no izmaksām;

l zālienu un/vai apstādījumu izveidošanai vai 
atjaunošanai – 50% no izmaksām;

l bērnu rotaļu, sporta laukuma/elementu un 
velosipēdu novietņu jaunbūvei, pārbūvei vai at-
jaunošanai – 75% no izmaksām;

l citu ārtelpas labiekārtojuma elementu (sols, 
atkritumu urna, veļas žāvētava u.c.) jaunbūvei, 
pārbūvei vai atjaunošanai – 60% no izmaksām;

l būvniecības ieceres dokumentācijas izstrā-
dei un autoruzraudzībai – 80% no izmaksām;

l būvuzraudzībai – 80% no izmaksām.

 Pieteikšanās kārtība 
 līdzfinansējuma saņemšanai 

Projekta pieteikums jāaizpilda datorrakstā 
latviešu valodā atbilstoši noteikumu Nr. 2022/28 1. 
pielikuma veidlapai. 

Pieteikumam obligāti jāpievieno:
l dzīvokļu īpašnieku kopības lēmums (izraksts 

no protokola vai apliecināta protokola kopija vai 
balsošanas protokols, t.sk. ar pievienotiem lēmu-
mu projektiem, kas izsniegti dzīvokļu īpašniekiem 
un saņemti atpakaļ ar dzīvokļu īpašnieku balsoša-
nas atzīmēm, ja kopības lēmums pieņemts aptau-
jas kārtībā – nesasaucot kopsapulci) par daudz-
dzīvokļu dzīvojamai mājai piesaistītā zemesgabala 
labiekārtošanu un projekta pieteikuma iesniegša-
nu konkursā, pilnvarojuma piešķiršanu pilnvarota-
jai personai slēgt līgumu un saņemt finansējumu, 
kā arī par labiekārtojuma uzturēšanu un saglabā-
šanu;

l būvdarbu tāme, kas sagatavota atbilstoši 
normatīvo aktu prasībām, izdalot atsevišķi aktivi-
tātes un kuru parakstījusi būvniecības jomā serti-
ficēta persona;

l būvniecības ieceres dokumentācija attiecī-
gajā gatavības stadijā.

Projekta pieteikumu var iesniegt:
l klātienē Valsts un pašvaldību vienoto klientu 

apkalpošanas centros vai pilsētu/pagastu pārval-
dēs,

l sūtot pa pastu uz pašvaldības juridisko ad-
resi: Dienvidkurzemes novada pašvaldība, Lielā 
iela 54, Grobiņa, LV-3430,

l iesūtot pašvaldības e-pastā pasts@dkn.lv,
l sūtot uz pašvaldības E-adresi.
Pieteikuma veidlapa un konkursa noteikumi 

pieejami: www.dkn.lv => Pašvaldība => Projekti => 
Pašvaldības projektu konkursi => Pagalmu labie-
kārtojumu konkurss.

Izsludināta pieteikšanās pašvaldības līdzfinansējuma 
saņemšanai daudzdzīvokļu dzīvojamām mājām 
piesaistīto zemesgabalu labiekārtošanai

Aizputes senioru biedrības “Piesaulīte” valde 
aicina biedrības biedrus un interesentus (60+ gadi) 
22. maijā plkst. 15.00 Aizputes kultūras namā uz 
kopsapulci.

Darba kārtībā:
l iepazīšanās ar pilsētas iedzīvotāju padomi 

un tās darbību,
l tikšanās ar Aizputes pilsētas pārvaldes vadī-

bu un novada un pilsētas atbildīgām amatpersonām 
par sociāliem un citiem aktuāliem jautājumiem,

l senioru biedrības darbības atskaite, grozī-
jumi biedrības statūtos,

l biedrības valdes un revidenta vēlēšanas,
l biedrības plānoto aktivitāšu apspriešana.
Biedrība aicina piebiedroties arī jaunus bied-

rus. 

UZZIŅAI
Papildu informācija, sazinoties ar konkursa 
koordinatori Kristiānu Līnu Jaunzemi:
l +37126604145,
l kristiana.lina.jaunzeme@dkn.lv.
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Marta sākumā Grobiņas Mū-
zikas un mākslas skola īstenoja 
Kurzemes reģiona mākslas skolu 
audzēkņu Vizuālās un vizuāli plas-
tiskās mākslas jaunrades kon-
kursu “Pavasaris tēlos un lietās”.

Konkurss notika divās kate-
gorijās – veidošanā un zīmēšanā 
– trīs vecuma grupās.

Veidošanā konkursa dalīb-
nieki veidoja individuālu darbu, 
iedvesmojoties no pavasara. 
Asociācijas par pavasara atmodu 
dabā attēloja, izmantojot dažādus 
paņēmienus un izteiksmes veidus 
darbā ar mālu.

Zīmēšanā katrai vecuma gru-
pai bija uzdevums zīmējumā ra-
doši attēlot kādu tēlu pavasarī, iz-
mantojot dotos iedvesmas avotus 
dažādās grafiskās tehnikās.

Konkursā piedalījās 55 māks-
las skolu audzēkņi no Saldus, Lie-
pājas, Kalētiem, Priekules, Pāvi-
lostas, Aizputes un Grobiņas.

Konkursa dalībnieki saņēma 
diplomus par 1., 2., 3. vietu, Direk-
tores simpātiju balvu katrā ka-
tegorijā un Pateicības par dalību 
konkursā.

Kamēr konkursa dalībnieki 
strādāja pie savu ideju realizā-
cijas, Kurzemes reģiona mākslas 
skolu pedagogi piedalījās peda-
gogu profesionālās pilnveides pro
grammā, meistarklasē ar teorētis-
ko un praktisko daļu, bagātinot 
profesionālo pieredzi un daloties 
pieredzes apmaiņas sarunās.

Gaidot konkursa rezultātus, 
konkursa dalībniekiem un peda-
gogiem bija iespēja baudīt Grobi-
ņas Mūzikas un mākslas skolas 
audzēkņu un pedagogu sagatavo-
to koncertu.

Konkursu organizēja Grobiņas 
Mūzikas un mākslas skola sadar-
bībā ar biedrību “Radošā kopie-
na”. Konkursa koordinatore – Ine-
se Rence.

Otrais semestris Grobiņas Mū-
zikas un mākslas skolā rit pilnā 
sparā, sniedzot prieku audzēk-
ņiem, pedagogiem un vecākiem. 

Ar lepnumu varam atskatīties 
uz pavasara sākumā gūtajiem 
augstajiem sasniegumiem dažā-
dos konkursos un festivālos – gan 
vokālajā, gan instrumentālajā 
mūzikā. Mūsu audzēkņi izcīnījuši 
godalgotas vietas, diplomus un 
pat Grand Prix, apliecinot savu 
talantu, neatlaidību un pedagogu 
profesionālo ieguldījumu.

Sasniegumi:
l vokālās mūzikas konkurss 

“Balsis 2026” (II kārta) – vokālais 
ansamblis “KOPĀ” – Augstākās pa-
kāpes diploms,

l starptautiskais pūšamins-
trumentu spēles konkurss “Wind 

Izsludināts skolēnu zīmējumu 
konkurss “Būsim droši 2026”

Dienvidkurzemes novada 
Kultūras pārvalde izsludinājusi 
projektu konkursu

“Par līdzfinansējuma piešķir-
šanu grāmatu un audiovizuālo 
darbu izdošanā Dienvidkurze-
mes novadā”.

Līdzfinansējuma mērķis ir 
atbalstīt grāmatu, brošūru un 
audiovizuālo mākslas darbu iz-
došanu drukas, foto un video 
formātos, kas sniedz ieskatu 
kopienas kultūrvēsturiskajos sa-
sniegumos, kā arī sekmē Dien-
vidkurzemes izcilo personību ra-
došā veikuma saglabāšanu. 

Pieteikumus gaidīs līdz 2026. 
gada 30. aprīlim plkst. 23.59: 

l papīra formā ar pre-
tendenta parakstu apliecināts 
pieteikums vienā eksemplārā, 
datorrakstā latviešu valodā, no-
formēts uz A4 formāta lapām, 
iesniedzams personīgi kādā no 
Dienvidkurzemes novada Valsts 
un pašvaldības vienotajiem 
klientu apkalpošanas centriem 
atbilstoši to darba laikiem;

l elektroniski sagatavots 

ZINĀŠANAI
2025. gadā līdzfinansējums piešķirts šādiem projektiem:
l “Rucavas cimdi. Krāsojamā grāmata bērniem” (Rucavas Kultūrtelpas 
attīstības biedrība),
l “Piekrastes zvejniecība gadskārtu griežos” (Nīcas pagasta zemnieku 
saimniecība “OSKARS”),
l “Identitātes meklējumi: Nīcas, Otaņķu, Pērkones mājvārdi un uzvārdi” 
(Benita Laumane),
l dzejas krājuma “Vertikāle” 1. sējums (biedrība “Jaunā mākslas lāde”),
buklets “Rucavas apvidvārdu alfabēts” (Rucavas Kultūrtelpas attīstības 
biedrība),
l “Rucavas izloksnes apvidvārdu spēles” (Rucavas Kultūrtelpas 
attīstības biedrība).

ZINĀŠANAI
l Grobiņas Mūzikas un māksla skola piedāvā apgūt profesionālās 
ievirzes izglītības programmas mūzikā, mākslā un dejā. 
l Atvērto durvju diena – 26. maijā.
l Jauno audzēkņu uzņemšana – 1. un 2. jūnijā.

UZZIŅAI
Konkursa nolikumu meklējiet 
Dienvidkurzemes novada 
pašvaldības tīmekļvietnē 
https://www.dkn.lv/lv/
jaunums/par-lidzfinansejuma-
pieskirsanu-gramatu-un-
audiovizualo-darbu-izdosana-
dienvidkurzemes-novada.

Dienvidkurzemes novadā iz-
sludināts skolēnu zīmējumu kon-
kurss “Būsim droši 2026”, kura 
mērķis ir veicināt bērnu un jau-
niešu izpratni par civilo un uguns-
drošību, ārkārtas situācijām, kā 
arī atbildīgu rīcību dabā.

Konkursā aicināti piedalīties 
Dienvidkurzemes novada pirms-
skolas vecuma bērni un skolēni 
četrās vecuma grupās:

l pirmsskolas grupu bērni, 
l 1.–4. klašu skolēni, 
l 5.–8. klašu skolēni, 
l 9.–12. klašu skolēni. 
Darbos jāatspoguļo civilās un 

ugunsdrošības tematika, piemē-
ram, ugunsgrēku prevencija, glāb-
šanas dienestu darbs, evakuā-
cijas soma, brīdinājuma signāli, 
ģimenes rīcības plāns un drošība 
ārkārtas situācijās.

Darbi jāveido A3 formātā, iz-
mantojot brīvi izvēlētu mākslas 
tehniku. Konkursa pirmajā kārtā 
izglītības iestādes atlasa labākos 
darbus, savukārt pieteikšanās ot-

rajai kārtai notiek līdz 2026. gada 
1. maijam, aizpildot elektronisko 
pieteikuma anketu.

Atlasītie darbi jāiesniedz līdz 
2026. gada 15. maijam Grobiņā, 
M. Namiķa ielā 19.

Labākos darbus apbalvos ar 
diplomiem un balvām, kā arī iz-
stādīs izstādē un virtuālajā galeri-
jā. Vienlaikus notiks skatītāju bal-
sojums par simpātiju balvu.

Papildu informācija: konkur-
sa koordinatore Zane Rence, tālr. 
29194942.

Projekts Nr.LL-00228 “Sadar-
bība starp ugunsdrošības die-
nestiem, lai stiprinātu katastrofu 
riska novēršanu un pārvaldību 
uz Latvijas un Lietuvas robežas, 
CAFIGS”.

Konkurss organizēts “Inter-
reg VI-A Latvia–Lithuania Program 
2021–2027” projekta ietvaros, stip-
rinot katastrofu risku novēršanu 
un pārvaldību Latvijas un Lietuvas 
pierobežā. Vairāk informācijas –  
www.grobinasmms.com.

Konkurss par līdzfinansējuma saņemšanu 
grāmatu un audiovizuālo darbu izdošanai

Mākslas jaunrades konkurss 
“Pavasaris tēlos un lietās”

Grobiņas Mūzikas un mākslas skolas Vizuāli plastiskās 
mākslas audzēkņi – konkursa dalībnieki kopā ar saviem 
pedagogiem.  

projekta pieteikums nosūtāms 
Dienvidkurzemes novada pašval-
dībai, izmantojot oficiālo elektro-
nisko adresi: pasts@dkn.lv.

Viens pretendents konkursā 
var iesniegt ne vairāk kā vienu 
projektu, kura finansējuma ap-
joms ir līdz 2000 eiro (diviem tūk-
stošiem).

Konkursam iesūtīto projektu 
realizācijas laiks līdz 2026. gada 
31. decembrim.

Konkursa rezultātus un komi-
sijas pieņemto lēmumu par līdz-
finansējuma piešķiršanu izvēr-

tētajiem projektiem apstiprinās 
Dienvidkurzemes novada pašval-
dība tuvākajā domes sēdē.

Grobiņas Mūzikas un mākslas skolas audzēkņiem 
augsti sasniegumi konkursos un festivālos

Mūzikas jaunrades konkursā “Skaņuraksti Ādažos 2026” Grobiņas Mūzikas un 
mākslas skolas audzēknes prezentēja savu sacerēto skaņdarbu “Pirātu kuģis jūrā”, 
ar kuru savā vecuma grupā ieguva augsto II vietu. 

Stars 2026” – Estere Biteniece (7. 
klase, flauta) – III vieta,

l mūzikas jaunrades kon-
kurss “Skaņuraksti Ādažos 2026” 
– Šēra Viviāna Teklenberga, Vikto-
rija Vičivska, Ance Dārta Pinstere, 
Estere Biteniece – II vieta,

l koklētāju ansambļu skate 
– koklētāju ansamblis “Stīga” – I 
pakāpes diploms,

l starptautiskais attālinātais 
vokālistu konkurss “Uzstaro 2026” 
– vokālais ansamblis “KOPĀ” – I 
vieta (akadēmiskais žanrs),

l V starptautiskais vokāli ins-
trumentālais konkurss “Pavasara 
balss 2026” – Kate Hermane (vi-
jole) un Anna Hermane (kokle), 
2. klase – I vieta (instrumentālā 
mūzika); Ance Dārta Pinstere un 
Viktorija Vičivska (8. klase, vijole) 
– Grand Prix,

l starptautiskais mazpilsētu 
un lauku mūzikas skolu klavieru 
duetu un kameransambļu kon-
kurss festivāls – Kate Hermane un 
Anna Hermane – I vieta un žūrijas 
specbalva.
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No janvāra līdz martam Kurzemē norisinājās jaunatnes ziemas 
sacensības futbolā telpās, kurās aktīvi piedalījās arī Dienvidkur-
zemes Sporta skolas (DKSS) komandas. Sacensības organizēja tā, 
lai vispirms startētu vecākās vecuma grupas, dodot tām iespēju 
laikus noslēgt telpu sezonu un pilnvērtīgi uzsākt gatavošanos va-
saras sacensībām.

Turnīra otrajā daļā iesaistījās arvien jaunāki futbolisti, sacen-
sības noslēdzot ar U8 un U9 vecuma grupām, kur mači norisinājās 
bez vietu sadalījuma, uzsvaru liekot uz spēles prieku, pieredzi 
un līdzdalību. Visus šo grupu dalībniekus apbalvoja par ieguldīto 
darbu un aktivitāti.

Sacensībās piedalījās 78 komandas no visa Kurzemes reģiona, 
savukārt Dienvidkurzemes Sporta skola bija pārstāvēta ar 22 ko-
mandām visās vecuma grupās no U8 līdz U15. Būtiski, ka ziemas 
sezonā skolu pārstāv nevis apvienotās izlases, bet lokālās koman-
das – Grobiņas, Nīcas, Priekules, Vaiņodes un Pāvilostas. Šāda pie-
eja ļauj stiprināt vietējo komandu identitāti, dod iespēju lielākam 
skaitam spēlētāju regulāri piedalīties sacensībās un veicina stabilu 
futbola attīstību katrā novada centrā.

Sportiskajā ziņā veiksmīgāko sniegumu demonstrēja U11 vecu-
ma grupas komanda DKSS/Grobiņas SC (treneris Toms Gucs), kas 
kļuva par sava vecuma čempioniem, kā arī veiksmīgi startēja pie 
gadu vecākiem spēlētājiem, izcīnot 3. vietu.

Otrās vietas savās vecuma grupās izcīnīja:
U12 – DKSS/FK Nīca (treneris Edgars Kovaļskis),
U14 – DKSS/Grobiņas SC (treneris Agris Otaņķis),
U15 – DKSS/FK Nīca (treneris Jānis Reguzovs).
Savukārt trešās vietas ieguva:
U10 – DKSS/Grobiņas SC (treneris Mārtiņš Blumbergs),
U14 – DKSS/Pāvilosta (treneris Aleksandrs Ivanovs).
Ziemas apstākļos telpu sacensībām ir liela nozīme – tās palīdz 

jaunajiem futbolistiem uzturēt motivāciju, sacensību garu un regu-
lāru spēļu praksi. Šī pieredze kalpo kā būtisks pamats, gatavojo-
ties galvenajiem startiem vasaras sezonā.

Durbes ezerā sestdien, 9. maijā,  pulcēsies makšķerēšanas 
entuziasti no dažādiem Latvijas novadiem, lai piedalītos Dienvid-
kurzemes novada atklātajā čempionātā spiningošanā. 

Organizatori aicina interesentus laikus pieteikt dalību un kļūt 
par daļu no aizraujoša sportiskā notikuma uz ūdens.

Sacensības norisināsies pēc principa “Noķer, nofotografē, at-
brīvo”, ievērojot videi draudzīgas makšķerēšanas tradīcijas. Dalīb-
nieki piecu stundu laikā varēs demonstrēt savas prasmes, sacen-
šoties par vērtīgākajiem lomiem – līdakām un asariem.

Sacensību starts paredzēts plkst. 7.00, savukārt dalībnieku re-

ģistrācija notiks no plkst. 6.00 līdz 6.30. 
Dalība notiek komandās, un vienā laivā var startēt viens vai 

divi dalībnieki. 
Dalības maksa komandai ir 20 eiro, bet Durbes ezera licence 

vienai dienai maksā 5 eiro.
Pieteikšanās sacensībām notiek līdz 5. maijam, sazinoties ar 

galveno tiesnesi Ģirtu Ločmeli pa tālruni 26419756. Piesakoties SMS 
veidā, jānorāda dalībnieku vārdi, uzvārdi, komandas nosaukums 
un kontakttālrunis.

Sacensību nolikumu skatīt www.dienvidkurzemesports.lv.

Otrdien, 5. maijā, plkst. 
13.00 Grobiņas pilsdrupās no-
tiks Latvijas jaunatnes olimpiā-
des lāpas ceļojuma pietura, kas 
ir daļa no simboliska un vieno-
joša projekta, kurā olimpiādes 
lāpa pirms sacensībām apceļo 
visas Latvijas pašvaldības.

Lāpas ceļojums simbolizē 
jaunatnes spēku, sadarbību un 
kopīgo Latvijas sporta garu, sa-
vukārt liesma iemieso Latvijas 
jaunatnes drosmi, neatlaidību 
un ticību saviem spēkiem. Lāpa 
tiek nodota no vienas pašvaldī-
bas nākamajai, veidojot vienotu 
Latvijas ceļu pretī olimpiādei.

Šogad Latvijas jaunatnes X 
olimpiāde norisināsies no 18. 
līdz 20. jūnijam Valmierā, kur 
pulcēsies jaunie sportisti no vi-
sas Latvijas. Dienvidkurzemes 
novada delegāciju olimpiādē 
pārstāvēs ap 100 jauno spor-
tistu, kuri sacentīsies dažādos 
sporta veidos kopā ar vairāk 
nekā 3600 dalībniekiem no visas 
valsts.

Medicīniskie 
izmeklējumi maijā

Maijā iedzīvotājiem ir iespēja pie-
dalīties Donoru dienās un izmantot 
mobilās mamogrāfijas un rentgena 
pakalpojumus. Šie izbraukumi tiek 
organizēti, lai nodrošinātu ērtāku un 
pieejamāku veselības aprūpi reģio-
nos, kā arī rosinātu iedzīvotājus ie-
saistīties asinsdonoru kustībā un lai-
kus rūpēties par savu veselību.

 DONORU DIENAS 
l 12. maijā no plkst. 8.45 līdz 11.30 

Dienvidkurzemes novada pašvaldības ad-
ministrācijas ēkā, Lielajā iela 54, Grobi-
ņā, pieraksts pa tālruni: 26557743.

l 20. maijā no plkst. 9.00 līdz 12.00 
KLT Cīravas teritoriālajā struktūrvienībā 
(Cīravas Lauksaimniecības skola), Cīravas 
pagastā, pieraksts pa tālruni: 26557743.

Pakalpojumu nodrošina Valsts asins-
donoru centra (VADC) Kurzemes filiāle, 
tālr. +371 26557743.

Līdzi ņemt personu apliecinošu doku-
mentu, bankas konta numuru un donora 
apliecību (ja ir izsniegta). Iesaisties asins-
donoru kustībā! Informācija donoriem 
www.vadc.lv.

 MOBILĀ MAMOGRĀFIJA,  
 RENTGENS 

l 8. maijā no plkst. 10.00 līdz 17.00 
“Tautas namā”, Cīravā, pie Cīravas kultū-
ras nama, pieraksts pa tālruni 25431313.

l 18. maijā no plkst.  11.00 līdz 
18.00 Priekulē, Aizputes ielā 5, pie 
Priekules slimnīcas, pieraksts pa tālruni 
27866655.

l 19. maijā no plkst.  10.00 līdz 
16.30 Aizputē, Atmodas ielā 17, pie Aiz-
putes Veselības un sociālās aprūpes cen-
tra, pieraksts pa tālruni 27866655.

Ar Nacionālā veselības dienesta (NVD) 
uzaicinājuma vēstuli – BEZ MAKSAS.

Ar ģimenes ārsta vai speciālista, ku-
ram ir līgums ar NVD, nosūtījumu – 3 eiro.

Ar nosūtījumu no ārsta, speciālista, ku-
ram nav noslēgts līgums ar NVD, – 42 eiro.

RENTGENS (plaušām, locītavām 
u. c.) 1 projekcija ar ģimenes ārsta nosū-
tījumu – 22 eiro.

Pakalpojumu nodrošina MFD Vese-
lības grupa, ārstniecības iestādes kods 
0100-64111.

Līdzi ņemt uzaicinājuma vēstuli vai 
nosūtījumu, personu apliecinošu doku-
mentu. Ja nepieciešams – brilles veidla-
pas aizpildīšanai.

Izbraukumu grafiks www.vmnvd.gov.
lv/lv/mobilais-mamografs.

 OFTALMOLOGA KONSULTĀCIJAS 
l 18. maijā no plkst.  11.00 līdz 

18.00 Priekulē, Aizputes ielā 5, pie 
Priekules slimnīcas, pieraksts pa tālruni 
27866655.

l 19. maijā no plkst.  10.00 līdz 
16.30 Aizputē, Atmodas ielā 17, pie Aiz-
putes Veselības un sociālās aprūpes cen-
tra, pieraksts pa tālruni 27866655.

Ar Nacionālā veselības dienesta (NVD) 
uzaicinājuma vēstuli – BEZ MAKSAS.

Ar ģimenes ārsta vai speciālista, ku-
ram ir līgums ar NVD, nosūtījumu – 3 eiro.

Ar nosūtījumu no ārsta, speciālista, ku-
ram nav noslēgts līgums ar NVD, – maksas.

Pakalpojumu nodrošina Veselības 
centrs 4, SIA, ārstniecības iestādes reģis-
trācijas kods 0100-64114.

Līdzi ņemt uzaicinājuma vēstuli vai no-
sūtījumu, personu apliecinošu dokumentu.

Izbraukumu grafiks www.vmnvd.gov.
lv/lv/mobilais-mamografs.

Durbes ezerā notiks atklātais čempionāts spiningošanā

Sporta skolas komandas 
aizvadījušas veiksmīgu 
ziemas sezonu telpu futbolā

Spraigas cīņas laukumā par bumbu izvēršas arī Nīcas 
un Grobiņas jaunajiem futbolistiem.

Grobiņā notiks Latvijas jaunatnes 
olimpiādes lāpas ceļojuma pietura

Aicinām ikvienu Dienvid-
kurzemes novada iedzīvotāju 
5.  maijā plkst.  13.00 pulcēties 
Grobiņā, lai kopīgi sveiktu un 

iedvesmotu mūsu jaunos spor-
tistus, kuri nesīs novada vārdu 
Latvijas mēroga sacensībās.

Latvijas jaunatnes olimpiā-

des lāpas ceļojums sāksies 
Ventspilī un noslēgsies Valmie-
rā, simboliski vienojot visu Lat-
viju vienā sporta stāstā.

Šogad Latvijas jaunatnes X olimpiāde norisināsies no 18. līdz 20. jūnijam Valmierā.
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Pēteris Vasks. 
Komponists

Dzimis Aizputē, Pēteris Vasks 
ir viens no pasaulē pazīstamāka-
jiem Latvijas komponistiem. Viņa 
mūzika skan pasaules lielākajās 
koncertzālēs un vēsta par pamat-
lietām – tā ir gaismas cīņa ar tum-
su, dabas atspulgi skaņumākslā, 
putnu dziesmu atbalsis, katarses 
brīži, mūsu tautas un visas cilvē-
ces likteņi ar zīmogu pagātnē, ha-
osu tagadnē un cerību nākotnē. 
Liepāju ar tās jūru, koncertzāli, 
mūziķiem komponists sauc par 
vietu savai sirdij. Ar savu mūziku, 
kas neprasa tulkojumu, Vasks kā 
“Liepāja 2027” vēstnesis turpinās 
nest Kurzemes un visas Latvijas 
garu tālu pasaulē.

Uldis Marhilevičs. 
Pianists, komponists

Ar saviem skaņdarbiem Ul-
dis Marhilevičs ir daļa no Latvijas 
mūzikas DNS un Liepājas koda. 
Dzimis vēju pilsētā, šobrīd par 
otrajām mājām sauc Pāvilostu un 
caur paaudzēm sakņojies visā 
Kurzemē. Pats par sevi saka: 
“Jūtu sevī īsto Kurzemes esen-

Iepazīsties – projekta “Liepāja 2027” vēstneši no Dienvidkurzemes
Eva Vecvagare un Ingus Krūmiņš. Restorāna un kultūršķūņa “Pērles” saimnieki 

Atjaunojot jaunsaimnieka ēku Bernātu 
pusē, radījuši kultūršķūni “Pērles” – mājvietu 
mūzikai, teātrim, mākslai un gastronomijas 
kultūrai. “Pērles” ir pāra skats uz kultūrvidi 
laukos – tā ir vieta, kur augstvērtīga kultū-
ra ir sasniedzama un dzīva arī ārpus pilsē-
tas mūriem. Kā “Liepāja 2027” vēstneši viņi 
popularizē kultūras pieejamību reģionā un 
atgādina par iesāktā Nīcas klēts projekta – 
laikmetīgās ekspozīcijas – īstenošanu, kas 
atdotu godu vienam no latviešu tautas sim-
boliem – Nīcas tautastērpam.

Eiropas kultūras galvaspil-
sētas “Liepāja 2027” vēstneši 
ir dažādu jomu profesionāļi, 
sabiedrībā pazīstami un cienī-
jami cilvēki, spilgtas personības 
no visas Latvijas, kā arī savas 
apkaimes līderi un aktīvākie 
radošās (ne)miera zemes – Lie-
pājas valstspilsētas, Dienvid-
kurzemes un Kuldīgas novada 
– ļaudis. Cilvēki, kuriem uzticas 
ne tikai kolēģi, bet arī plaša 
sabiedrība lokālā, nacionālā un 
starptautiskā līmenī. Vēstneša 
tituls ir ne vien goda, bet arī 
kompetences jautājums.

Iepazīsties ar vēstnešiem, kuru 
saknes meklējamas vai mājvieta ir 
Dienvidkurzemes novads.

ci,” un tas atspoguļojas arī Ulda 
radītajā mūzikā. Lai arī ikdienu 
komponists lielākoties vada gal-
vaspilsētā, saikne ar Liepāju, kas 
radusies caur mūziku un mākslu, 
ir vienmēr klāt. Kā “Liepāja 2027” 
vēstnesis Uldis ar savu mūziku un 
koncertiem turpinās popularizēt 
visu radošo (ne)miera zemi.

Staņislava Skudiķe. 
Rucavas etnogrāfiskā 
ansambļa vadītāja

Lai arī ar dzimtas saknēm Lie-
tuvā, vistuvāk Staņislavas sirdij ir 
Rucava, tās valoda, tautasdzies-
mas, teikas, danči, ticējumi, kuli-
nārais mantojums un rokdarbi – 
Rucavas cimdi un zeķes. Viss, kas 
veido vietas dvēseli un cilvēka 
saknes. Viņa rūpējas par vietē-
jās kultūras tradīciju saglabāšanu 
un nodošanu nākamajām paau-
dzēm, lai tās turpina dzīvot arī 
šodienas un rītdienas cilvēkos. Kā 
“Liepāja 2027” vēstnesei Staņisla-
vai ir svarīgi, lai vietējās vērtības 
būtu redzamas, dzirdamas un cie-
nītas – kā pamats, uz kura droši 
turēties un ar ko lepoties.

Lelde Jagmina. 
Novadpētniece 

Leldes saknes meklējamas 
Nīcā – savulaik viņas senči mē-
roja ceļu uz Liepājas Pētertirgu, 
lai turp vestu ne tikai savu sie-
ru un maizi, bet arī piedalītos 
kultūras apmaiņā, ko pavadīja 
dziesmas un košais Nīcas tautas-
tērps. Lelde atzīst – šī tradīcija ir 
daļa no viņas identitātes, un to 
viņa vēlas nodot tālāk, ikdienā 
rūpējoties par Nīcas kultūrtelpas 
attīstību un vadot Nīcas Tūrisma 
informācijas centru. Kā “Liepā-
ja 2027” vēstnese viņa turpinās 
izcelt Dienvidkurzemes tradīciju 
daudzveidību, iedvesmojot ikvie-
nu iesaistīties un lepoties ar savu 
kultūras mantojumu.

mā “Liepāja 2027” ir iespēja ma-
zām vietām iemirdzēties lielākā 
kartē – ja vien cilvēki ir gatavi rī-
koties kopā.

Inese Tauriņa. Aizputes 
Renesanses biedrības līdz-
dibinātāja, aizsardzības 
ministra padomniece

Kopā ar vīru Andri dibinājusi 
Aizputes Renesanses biedrību, 
lai iedvesmotu vietējo kopienu 
atjaunot Aizputes kultūrtelpu. 
Lai arī ikdiena paiet Rīgā, brīvais 
laiks tiek veltīts Aizputei – vietai, 
kurā viņa redz gan vērtību, gan 
iespēju. Inese tic, ka kultūras 
mantojums dzīvo tur, kur cilvēki 
ir līdzdalīgi un piederīgi. Aktīvi 
virza ideju par Aizputes kā lēnā 
tūrisma galamērķa attīstību un ar 
vīru atjauno 250 gadus senu ēku 
vecpilsētas sirdī. Ineses vēstījums 
“Liepāja 2027” programmā ir vien-
kāršs – mazpilsētās dzimst idejas, 
kas vieno Eiropu.

Diāna Ansule. Biedrības 
“Mēs Bernātiem” vadītāja

Ar moto “Ja mīli vietu, kurā dzī-
vo, tu vari izdarīt tiešām daudz” 
Diāna jau vairāk nekā astoņus 
gadus vada biedrību “Mēs Bernā-
tiem”. Viņa darbojas ar pārliecī-
bu, ka Bernātu lielākā bagātība ir 
daba – dabas parks, mežs un jūra. 
Un noteikti arī cilvēks pats. Tāpēc 
biedrības uzdevums un reizē izai-
cinājums ir saglabāt un veicināt 
cilvēka un dabas mijiedarbību, da-
rot to caur neliela mēroga, harmo-

Gunta Klievēna. 
Bārtas etnogrāfiskā 
ansambļa vadītāja 

Līdz kaulam bārteniece. Vai-
rāk nekā 30 gadus vada etnogrā-
fisko ansambli un rūpējas par 
latvisko tradīciju ilgtspēju, īpašu 
uzmanību pievēršot jauniešu ie-
saistei. Kopā ar domubiedriem 
Bārtas kultūrtelpu ierakstījusi 
nemateriālā kultūras mantojuma 
sarakstā un nodibinājusi biedrī-
bu “Bārtas raksti”. Bārta, tās tra-
dīcijas kļuvušas par atpazīstamu 
kultūras zīmi Latvijā, un Gunta tic, 
ka ar šo bagātību varam droši iz-
iet arī pasaulē. Kā “Liepāja 2027” 
vēstnese Gunta iedvesmo ar 
savu piemēru rūpēties par dzīvu, 
skanīgu un košu Bārtas kultūras 
mantojumu Latvijā un Eiropā.

Andris Tauriņš. 
Aizputes Renesanses 
biedrības līdzdibinātājs, 
zvērināts advokāts

Ar pārliecību, ka vietas nākotni 
veido cilvēku izvēles, Andris kopā 
ar sievu Inesi izveidojis Aizputes 
Renesanses biedrību, lai iedves-
motu vietējo kopienu sargāt un 
atjaunot Aizputes vecpilsētu un 
Livonijas ordeņa pili. Ikdienu va-
dot galvaspilsētā, Andris Aizputē 
atgriežas regulāri, lai līdzās citiem 
aizputniekiem veidotu telpu, kurā 
kultūras mantojums kalpo ne ti-
kai atmiņām, bet arī jaunai dzīvei. 
Kopā ar sievu atjauno vēsturisku 
ēku Aizputes sirdī. Andra skatīju-

niskiem brīvdabas pasākumiem. 
Kā “Liepāja 2027” vēstnese Diāna 
tur rūpi par Bernātiem kā dabas 
un miera kūrortu Eiropas kultūras 
galvaspilsētas kontekstā.

Monta Janeka. 
Labsajūtas centra “Via 
Vitalité” projektu vadītāja

Monta ir īstena Liepājas pat-
riote, kura dzīvo un strādā ar pār-
liecību, ka veselā miesā – vesels 
gars. Ikdienu Monta aizvada lab-
sajūtas centrā “Via Vitalité” – aina-
viskā, mierpilnā vietā pie Aizpu-
tes, kas palīdz cilvēkiem sakārtot 
ķermeni un prātu. Viņa ir droša, 
ja cilvēks jūtas vesels, harmonijā 
ar sevi, viņš var radīt, iesaistīties 
un dot. Centra viesiem no Latvijas 
un citām pasaules vietām Monta 
ar entuziasmu stāsta par Liepāju 
kā Eiropas kultūras galvaspilsētu 
un ar lepnumu turpinās nest vēju 
pilsētas vārdu pasaulē arī kā “Lie-
pāja 2027” vēstnese.

CMYK

DIENVIDKURZEMES 
NOVADA PAŠVALDĪBAS
INFORMATĪVAIS IZDEVUMS. 
Sagatavojusi Dienvidkurzemes novada 
pašvaldības Sabiedrisko attiecību 
un mārketinga daļa: Lielajā ielā 54, 
Grobiņā, Dienvidkurzemes novadā, 
LV-3430.
Klientu apkalpošanas centra 
tālrunis: 63490458, 29447641 vai 
27774434 (darbojas visu diennakti, 
var nosūtīt arī ziņu WhatsApp), 
epasts: pasts@dkn.lv. 
Vairāk informācijas par 
Dienvidkurzemes novada aktualitātēm 
www.dkn.lv un Facebook @
dienvidkurzemesnovadapasvaldiba.
Bankas rekvizīti: 
Dienvidkurzemes novada pašvaldība, 
Reģ. Nr.: 90000058625, 
konti: AS SEB banka 
LV73UNLA0050014272020; 
AS Swedbanka 
LV08HABA0551019686605; 
AS Luminor banka 
LV15RIKO0002010309800.
Iespiests SIA “Kurzemes Vārds” 
tipogrāfijā. Tirāža 19 250. 
Bezmaksas. 


